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доточенныхъ на аз1атскомъ берегу у Гиссара. Остается, конечно, во- 
просомъ, непогибнетъ-ли судно въ продолженш этой одной минуты?

Можно возразить, что всЬ упомянутый затруднешя легко 
обойти, предпринявъ съ корпусомъ войскъ высадку, которую всего 
удобнее выполнить на аз!атскомъ берегу, пользуясь обезпеченнымъ 
рейдомъ между Тенедосомъ и материкомъ. Большая часть дарда- 
нельскихъ батарей были закрыты съ горжи только слабыми сте­
нами и были подвержены командованш ближайшей местности. Но 
это обстоятельство не замечалось во вс'Ьхъ укреплешяхъ, а именно 
на аз!атскомъ берегу Кумъ-Кале и Султанъ-Гиссаръ не были под­
вержены командованш местности. Оба форта имели стены выши­
ною въ 40 фут., при толщине въ 10 фут. Внутренность Султанъ- 
Гиссара была снабжена еще донжономъ въ 70 фут. высоты; онъ 
образовалъ собою какъ бы одну сплошную каменную массу; на 
платформе его могли быть размещены 28 орудш. Въподобныхъ же 
услов1яхъ находился замокъ Килидъ-Богаръ на европейскомъ бе­
регу, имевшш своеобразное начерташе. При подобной профили, 
замокъ, даже и подверженный командованш, не могъ быть взять 
нечаяннымъ нападешемъ. Къ тому же въ Султанъ-ГиссарЬ и Ки- 
лидъ-Богаре и непосредственно вблизи ихъ, въ самомъ узкомъ 
месте пролива, были сосредоточены 290 орудш, въ числе коихъ 
состояло 45 орудш, стрелявшихъ каменными снарядами (Kemerliks); 
одинаково трудно было проплыть мимо этихъ орудш, или лее за­
хватить ихъ съ сухого пути.

Нельзя утверждать, на основанш вышеприведенныхъ данныхъ, 
что невозможно было форсировать проходъ черезъ Дарданеллы. 
Опытъ 1807 года уже доказалъ противное и, при полной безпечно- 
сти и нерешительности противника, всякое отчаянное предщняые 
являлось дЬломъ исполнимымъ. Но мы имели только цЬлыо ука­
зать на затруднешя, сонряженныя съ прорывомъ, и о которыхъ не­
редко судили елпшкомъ легко.

Описате Босфора. Что касается до другаго водяного пути, ве- 
дущаго къ турецкой столице, а именно Босфора, то здесь стихш- 
ныя ycjiOBia оказывались союзникомъ флота, шедшаго изъ Чернаго 
моря. Почти не прекращающшея въ продоллшнш летнихъ меся- 
цевъ северный ветеръ и сила течешя, неизменно направленная къ 
югу, со скоростью почти полумили вь часъ, приведусь, безъ со- 
мнешя, флотъ къ стенамъ Константинополя; затЬмъ остается ре­
шить другой вопросъ: въ какомъ виде прибудутъ къ столице суда, 
прошеднпя черезъ Босфоръ? ;
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Босфоръ:) им^етъ 4 мили длины, а ширина ого, среднимъ чи- 
сломъ, на половину мешЬе Дарданеллъ; онъ имЬетъ къ тому же 
извилистое направлеше и въ 1829 году быль вооруженъ 392 ору- 
д1ями. Многоэтажный батареи, расположенный у входа въ проливъ, 
близъ европейскаго и ашатскаго маяковъ, были удалены одна отъ 
другой на полмили; но уже между зймками Карибдже и Попрасъ 
проливъ съуживался до половины своей ширины. Форты были по­
строены изъмягкаго зеленаго песчаника пимели трехъ-ярусную обо­
рону. Противъ атаки съ сухого пути они были обезпечны двумя отдель­
ными казематированными круглыми башнями, занимавшими высоты.

Вблизи этихъ батарей были расположены: на европейскомъ бе­
регу (a fleur d’eau) Буюкъ-Лиманъ, а на Аз1атскомъ материке 
Филь-Бурну, который былъ какъ бы прилепленъ къ высокому ска­
листому берегу. Оба форта были построены въ 1794 году фран- 
цузскимъ инженеромъ Мунье (Mounnier). Но главная оборонитель­
ная сила Босфора была основана на перекрестномъ огне четырехъ 
болыпихъ фортовъ: Румели-Кавакъ, Анатоли-Кавакъ, Телли-Таб1я 
и Мадж1аръ-Калесси. Въ месте съужешя Босфора, отъ 1497 до 
1245 шаговъ, 166 орудш болынаго калибра были размещены та- 
кимъ образомъ, чтобы действовать сосредоточенно, поддерживая 
другъ друга перекрестпымъ огнемъ. Проходящему здесь судну при­
ходилось вступить въ бой съ одною изъ этихъ батарей, въ самомъ 
близкомъ отъ нея разстояши, подвергаясь въ то же время продоль­
ному огню съ прочихъ укреплений, Мадяпаръ-Калссси занималъ 
въ этомъ отношетп особенно выгодное расположете, независимо 
отъ 60 орудш, действовавшихъ здесь й fieur d’eau, возможно было 
расположить еще второй ярусъ обороны на площадке, имевшей 
отъ 30 до 40 фут. превышешя. Развалины генуэзскаго замка, сно- 
собнаго къ обороне, обезпечивали фортъ отъ нечаяннаго нападе- 
шя съ сухого пути. Ниже этого места ширина Босфора снова уве­
личивалась и здесь встречались только неболышя батареи на евро­
пейскомъ берегу. Вообще только одна северная часть Босфора 
была приспособлена къ обороне, такъ какъ далее тянулись почти 
непрерывною цепью Константинопольсшя предместья на протяже- 
ши почти трехъ миль, вдоль живописныхъ береговъ пролива.

Высоты, между которыми извивается Босфоръ, на подоб1е ши­
рокой реки, имеютъ со стороны Чернаго моря до 800 фут. превы- 
шешя. Оне понижаются по мере приближешя къ Мраморному 
морю, круто, местами почти отвесно, спускаясь къ проливу. По-

i) См. карту, прнложеную къ стр. 205.
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добное очерташе местности подвергало береговыя батареи, въ боль­
шинстве случаевъ, д'Ьиств1ю съ командующихъ высотъ, способствуя 
атаке съ сухопутной стороны, несмотря на редюиты, расположен­
ные въ горжахъ. Высадка для этой цЬли на а:пятскомъ берегу кор­
пуса войскъ была сопряжена съ немалыми затруднешями, по мЬст- 
нымъ свойствамъ прибрежья, состоявшаго главнымъ образомъ изъ 
отвгЬсныхъ базальтовыхъ стенъ. На европейскомъ берегу ближай- 
iriifr заливъ Кнлш оборонялся четыреугольнымъ фортомъ съ ма­
лыми бастюнамп и каменной одеждой, высотою въ 20 футовъ, но, 
благодаря низменному песчаному берегу, простиравшемуся оттуда 
до озера Деркоса, высадка могла быть всюду произведена при со­
действии плоскодонныхъ судовъ.

Однако, чтобы открыть подобными средствомъ для флота Бос- 
форъ, необходимо было произвести высадку на обонхъ берегахъ 
пролива; батареи же каждаго берега въ отдельности были доста­
точно сильны для загражден!я прохода, займи необходимо было 
принять въ соображеше непосредственную близость столицы, где 
турецкое правительство, по всей вероятности, всегда могло иметь 
въ своемъ распоряжеши несколько тысячи человеки, которые ока- 
зали-бы противодейетчйе подобному предпр1ятш.

Кроме того, два древше замка, Румели-Гиссаръ и Анатоли- 
Гиссаръ, могли служить удобными местомъ для расположешя двухъ 
болыпихъ батарей; оба замка были построены турками, вследъ за 
взяБемъ Константинополя, въ самомъ узкомъ месте Босфора, где 
берега пролива отстояли одинъ отъ другаго на 958 шаговъ. Замки 
не могли быть взяты нечаянными нападешемъ съ горжи; въ осо­
бенности Румели-Гиссаръ на европейскомъ берегу бьглъ вполне 
обезпеченъ отъ подобнаго покушешя, благодаря стенамъ, высотою 
въ 40 фут., и исполинскими башнями. Падеше местности внутри 
ограды было столь круто, что ничего не могло быть обнаружено 
съ позади лежавшихъ командующихъ высотъ. Наконецъ, оконеч­
ность сераля и высокая, открытая площадь Гюльхане дозволяли 
выставить сотни орудш. которыя, занимая совершенно обезпечен- 
ное расположеше, господствовали надъ проливомъ между Констан- 
тинополемъ и Скутари, гдЬ ширина прохода не превышала ширины 
Дарданеллъ въ самомъ узкомъ мГсте.
Заключетео военномъ Въ такомъ виде представлялось сухопут- 
змачети Константы- ное и морское положеше Визант1и, располо- 

нополя. женной въ двухъ частяхъ света, между двумя
морями и намеченной природою служить столицею стараго света.
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Мы преднамеренно остановились несколько долее на военномъ 

значеши этого города, существенно повл1явшаго на образъ дей­
ствии графа Дибича; въ каждой новой войне, которая разыграется 
въ этихъ странахъ, Константинополь будетъ играть первенствую­
щую роль. Недаромъ же въ продолжеше многихъ летъ Восточная 
Римская импер)я ограничивалась городской чертой Константино­
поля. Вообще города съ населешемъ въ полмилюна людей трудно 
покорить силою оруж1я, но они чаще падаютъ по своей собствен­
ной вине.

Не подлежитъ сомненш, что въ Константинополе, со времени 
истреблешя янычаръ, могущественная пария выжидала благопр1ят- 
наго случая, чтобы водрузить знамя мятежа. Переходъ русскихъ 
черезъ Балканы, считавшшся до техъ порт, невозможнымъ, поста- 
вилъ турецкое правительство въ затруднительное положеше и под- 
готовилъ naCTpoenie умовъ къ взрыву. Но султанъ Махмудъ пре- 
дупредилъ янычаръ. Хозревъ-паша, будучи неподражаемымъ началь- 
никомъ полицш для турецкой столицы, напалъ уже давно па следъ 
заговорщиковъ; начался кровавый судъ, въ которомъ его вовсе не 
безпокоила казнь несколькихъ сотъ невинныхъ людей, лишь бы 
только не спаслись виновные. Такимъ образомъ, неудовольстгле 
хотя и не было отстранено, но на время подавлено. Но если что- 
либо могло примирить между собою враждуюнця парии, то это 
было появлеше русской армш подъ стенами столицы, которая уже 
въ продолжите четырехъ столеий не видела предъ собой neiipia- 
теля. Къ тому же недовольные мусульмане желали возстановлешя 
стараго порядка или безпорядка, но никакъ не желали господства 
неверныхъ. Они съ удовольств!емъ замечали затруднительное по- 
ложеше Порты, но сознавали, что падеше ея повлечетъ за собою 
ихъ собственную гибель. Греческое и армянское населете жило 
большею частью по ту сторону гавани, въ самомъ-же Константи­
нополь число ихъ составляло едва четвертую часть городскихъ 
жителей; продолжительное рабство пр1учило ихъ къ повиновешю, 
вследств1е чего они способны были принять сторону победителя 
только после совершеннаго окончашя борьбы между русскими и 
турками. Хотя они искренно желали открытая переговоровъ и за­
ключенья мира въ ущербъ Порте, но отнюдь не желали подвергать 
Константинополь опасностямъ приступа, за который они поплати­
лись бы более нрочнхъ. Съ высоты башень и столичныхъ мечетей 
возможно было бы пересчитать непр1ятельсще штыки на равнине 
Даудъ-паши и малочисленность ихъ побудила бы даже самаго роб-
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каго жителя подняться на стены и защищать все, что ему дорого, 
противъ горсти враговъ. Если, наконецъ, мы примемъ во внимаше, 
что при обороне дунайскихъ крепостей, Варны, а также и Шумлы, 
рядомъ съ регулярными войсками всегда сражались вооружен­
ные жители, если мы припомнпмъ, что весьма часто гарнизоны 
этихъ крепостей состояли, главными образомъ, изъ вооруженныхъ 
жителей, а между теми некоторые изъ крепостей оборонялись 
весьма упорно (Силистр1я), друпя попали въ наши руки отчасти 
случайно (Тульча, Исакча, Варна), а некоторый нами были вовсе 
не взяты  (Шумла), то нельзя не сделать вывода, что Дибичъ быль 
правъ, когда считали, что съ 25,000 человгъкъ, которыми они моги 
располагать, нельзя было штурмовать укргьпленный городъ, въ 
которомъ жило 600,000 мусульманъ ').

Къ этому надо прибавить, что турки могли сосредоточить для 
обороны Константинополя отъ 23 до 30 тыс. челов'Ькъ регуляр- 
ныхъ и иррегулярныхъ войскъ * 2).

Что же касается до вопроса, моги ли графи Дибичъ разсчиты- 
вать на содМствю флота, крейсировавшаго въ ЧерномъморЬ и въ 
Архипелаге, то, на основанш всего вышесказаннаго, сл’Ьдуетъ за­
метить, что, въ крайнемъ случай, если русски флотъ прошелъ бы 
черезъ одинъ изъ проливовъ, то, по всей в'Ьроятности, англШскш 
флотъ адмирала Малькольма послгЬдовалъ-бы за иимъ въ Мрамор­
ное море и соединился бы съ турецкими флотомъ, стоявшими на 
якоре въ Босфоре.

И таки, для того, чтобы взять Константинополь, Дибичу нужно 
было занять сильнымъ отрядомъ Дарданеллы, сбить турокъ 
съ щтпкихъ позицгй, которыя они могли оборонять между 
Адрганополемъ и Константинополемъ, форсировать двумя 
эскадрами Дарданеллы и Босфоръ и штурмовать Констан­
тинополь.

Быть можетъ, все это увенчалось бы успгЬхомъ, но едва ли 
можно утвердительно отвгЪтить на поставленный нами вопроси: 
могъ ли Дибичъ разсчитыватъ на успгьшный исходъ операцш 
противъ Константинополя въ половить августа 1829 г.? Съ 
другой стороны, конечно, соблазнительно было бы воспользоваться 
всеми выгодами, которыя мы прибрели бы, запявъ Босфоръ и

*) Всеподданнейшее письмо Дибича отъ 13 августа 1829 г. (Древняя и Но­
вая Poccifl, декабрь 1879 г., стр. 5111.

21 Ведомость о турецкпъъ силахъ, доставленная ген.-ма|'оромъ Бергомъ въ фев­
рале 1830 г. (нзъ бумагъ ген.-маюра Берга).
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Дарданеллы; тогда вероятно оправдалась бы справедливость из- 
в*стнаго изр*чешя: beati possidentes 1).

Отношены западно- Какъ мы уже знаемъ, 17 августа прибыли 
европейскихъ послан- въ Адрианополь уполномоченные султана для
нополп къ мирнъшъ веденш переговоровъ о мир*. Одновременно 

переговорамъ. съ этимъ Дибичъ вошелъ въ ciionienie съ фран- 
дузскимъ и англшскимъ посланниками въ Константинополе и съ 
прусскимъ гепераломъ Мюффлингомъ, посланнымъ своимъ прави- 
тельствомъ въ Константинополь.

Султанъ все еще не хот*лъ признавать силу русскихъ и исто- 
гцеше собственныхъ средствъ, не смотря на уб*ждешя окружав- 
шихъ сановниковъ и находившихся въ Константинополе диплома- 
товъ. Правда, большинство турецкихъ сановниковъ несравненно 
бол*е опасались возсташя въ столиц*, во время котораго они 
могли потерять свое положете и поплатиться своими головами, 
ч*мъ заключенья невыгоднаго для Турц1и мира.

Дипломаты также усердно работали въ пользу Дибича въ то 
время, когда онъ занялъ Адр1аиополь и началъ выдвигать часть 
своей армш къ Константинополю. Какъ представители своихъ дер- 
жавъ, они; конечно, преследовали ц*ли, которыя не имели ничего 
общаго съ интересами Турцш.

Но для нихъ было весьма важно прекращеше войны, которая 
въ продолжеши уже двухъ л*тъ угролсала европейскому миру.

Попытку, вм*шаться въ наши переговоры съ Портой, иностран­
ные дипломаты сделали еще тогда, когда войска наши наступали 
къ Адр1анополю. На другой же день по занятш Адр1анополя, къ 
Дибичу прибылъ посланный отъ генерала Мюффлинга прусскаго 
генеральнаго штаба норучикъ Клеръ, съ письмами отъ Мюффлинга , 
англшскаго посланника Гордона и французского посланника Гилье- 
мино. Въ этихъ письмахъ сообщалось, что Порта решила прислать 
уполномоченныхъ съ предложешями, въ основ* которыхъ лежитъ 
нота графа Нессельроде, но пропущено было ycTOBie о вознаграж- 
де1пи нашего правительства, о которомъ вовсе не упоминалось, а 
относительно вознаграждения нашей торговли турки предлагали 
•снестись поел* съ Константинополемъ.

Донося объ этомъ государю, Дибичъ писалъ: «считаю долгомъ 
прежде всего сказать Вашему Величеству, что, придерживаясь 
смысла данныхъ мн* инструкщй, буду, на сколько возможно, са-

*) На возможность такого оборота намекаетъ Valentini (der Turckenkrieg, § 163) 
и гшосдЬдствш въ 1878 г. на толсе указывалъ Бисмаркъ.
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мымъ вежливыми образомъ избегать всякаго посторонняго вмеша­
тельства, несогласнаго съ приказашями Вашего Нмператорскаго 
Величества. Я уже нросилъ и снова буду просить, чтобы намъ 
прислали турецкихъ уполномочепныхъ для переговоровъ по вс'1>мъ 
пунктамъ, изложенными въ ноте графа Нессельроде и неуклонно 
буду следовать инструкщямъ, если не получу новыхъ 1).

17 августа вместе съ турецкими уполномоченными прибыли 
въ главную квартиру нашей армш прусскш маюръ Еистеръ съ 
письмомъ отъ генерала Мюффлинга, въ которомъ онъ уведомлялъ 
Дибича, что Кистеръ участвовалъ въ заседаши дивана вместе съ 
французскимъ и англшскимъ посланниками и можетъ сообщить 
Дибичу интересныя подробности объ этомъ заседаши.

Маюръ сообщилъ Дибичу, что турки, встревоженные изве- 
•шемъ о прекращены! переговоровъ между визиремъ и генераломъ 
Красовскнмъ * 2), а еще более взяпемъ Адр1анополя, обратились къ 
французскому и английскому посланникамъ и къ генералу Мюффлин- 
гусъ просьбою присутствовать на заседашяхъ дивана. Мюффлингъ, 
вследств1е .болезни, иослалъ вместо себя Maiopa Кистера. Прежде 
всего дипломаты посоветывали туркамъ немедленно послать упол- 
номоченныхъ для ведешя мирныхъ переговоровъ, а также обсудить 
вопросъ о вознаграждены! и подчиниться русскимъ требовашямъ. 
Затемъ, какъ писалъ Дпбичъ императору Николаю, «имъ кажется 
советывали положиться на велпкодунпе Вашего Величества отно­
сительно этого пункта, что довольно ловко со стороны иностран- 
ныхъ посланниковъ, но что повл1яетъ весьма мало на мой образъ 
действш 3)».

Кистеръ. разговаривая съ Дпбичемъ о земляхъ, которыя бы мы 
желали получить въ Азш, сказалъ ему, что въ случае, если мы по- 
желаемъ Ахалцыхъ, то это можетъ повести за собою болышя зат- 
руднешя, потому что турки дорожать этимъ владешемъ, на кото­
рое они смотрятъ какъ на одно пзъ самыхъ древнихъ своихъ на- 
слеД1й и какъ на ключъ своихъ владешй въ Азш. Кистеръ приба­
вить, что и англичане будутъ съ завистью смотретьнаэто npio6pe- 
теше, что сэръ Гордонъ даже сказалъ, что наше требоваше Ахал- 
цыха выходитъ изъ границъ великодупия, котораго они ожидали

б  Всеподданнейшее письмо Дибича отъ 9 августа 1829 года (второе въ этотъ 
день).

2) Эти иереговоры происходили подъ Шумлой.
3) Письмо Дибича императору Николаю отъ 17 августа 1829 г. (Древняя и Но­

вая Р о с т ,  декабрь 1879 г., стр. 516;.



__ 222

отъ императора Николая, такъ какъ эта крепость служила бы намъ 
для наступательныхъ дМстиш и заняие ея указывало бы на пред- 
положешя объ увеличеши земелъныхъ iipjio6 рг1,тек1й въ будущемъ.

На эти заявлешя Дибичъ отв'Ьчалъ, что онъ не можетъ сооб­
щить иностраннымъ дипломатамъ данныхъ ему инструкщй и что 
если мы просили объ уступке Ахалцыха, то единственно для того, 
чтобы упрочить миръ темъ, что мы лпшпмъ турокъ всякаго сооб- 
щешя съ кавказскими горцами; дал'Ье Дибичъ говорилъ, «что онъ 
не позволить себе стесняться чьими бы то ни было мн'Ьшями и 
что онъ будетъ строго исполнять данный ему инструкщй, какъ по- 
добаетъ верному и исправному воину» *).

Тогда Кистеръ высказалъ мысль, что, можетъ быть, мы удоволь­
ствуемся темъ, что сроемъ укр'Ьплешя Ахалцыха. На это Дибичъ 
сказалъ ему, что онъ недостаточно знакомь съ местностью, чтобы 
судить объ этомъ, и что, наконецъ, это можетъ быть решено только 
императоромъ Николаемъ.

Наконецъ, Кистеръ обратился къ предмету, который, невиди­
мому, и составлялъ цель его миссш, а именно онъ просилъ Дибича 
какъ можно скорее заключить миръ, если можно, то въ 2 или 3 
дня и не приближать наши войска слишкомъ близко къ Констан­
тинополю, потому что наступлете это можетъ вызвать революцю 
и заставляетъ опасаться падешя султана и имперш. На такое заяв- 
леше Дибичъ ответилъ, что онъ считаетъ возможнымъ остановить 
наступлете нашихъ войскъ, направленныхъ къ Люле-Бургасу, но 
что если онъ заметить малейшее колебаше въ уполномоченных'!,, 
то двинется решительно впередъ и тогда послгЬдств1я этого реше­
т я  будутъ въ рукахъ Божшхъ и не подлежать ответственности 
русскаго главнокомандующего. Къ этому Дибичъ прибавилъ, что 
онъ не будетъ затягивать иереговоровъ и напротивъ будетъ ста­
раться ихъ ускорить. Въ доказательство этого, Дибичъ заявилъ, 
что начнетъ переговоры, не дожидаясь и pi езда двухъ уполномо­
ченных^ назначенныхъ государемъ, а именно графа Палена и графа 
Орлова.

Заметимъ, что въ тотъ же день, когда въ Адр1анополь прибыли 
турецие уполномоченные, Дибичъ получилъ извеспе о пр1езд'Ьвъ 
Бургасъ графа 0 . Палена; темъ не менее, онъ решилъ немедленно 
начать переговоры и назначилъ съ этой цгЬлыо командующаго 18-ю 
пехотною дивиз1ею князя Горчакова (старшаго) и действительнаго

!) Всеподданнейшее письмо Дибича 17 августа 1829 г,. (Древняя и Новая Рос- 
cifl, декабрь 1879 года, стр. 546).
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статскаго советника Фонтона, а Чевкина назначилъ для ведешя 
протоколовъ.

Это р'Ьшеше доказываетъ самымъ очевиднымъ образомъ на­
сколько Дибичъ торопился окончить военный дМствиц эта тороп­
ливость становится еще болГе очевидною, если принять во внима- 
т е  то обстоятельство, что Дибичу уже было известно о прйздГ 
Палена въ Бургасъ и что следовательно черезъ нисколько дней 
уполномоченные, назначенные Государемъ, уже должны были npi- 
■ Ьхать въ Адр1анополь 1). Наконецъ, необходимо иметь въ виду, 
что Дибичу трудно было самому руководить мирными перегово­
рами, а поэтому безусловно можно сказать, что если бы онъ не 
жаждалъ скор'Ьйшаго окончания военныхъ дМствш, то нредпочелъ 
бы ожидать пргЬзда лицъ, непосредственно назначенныхъ Госуда­
ремъ для ведешя переговоровъ.

Нам^рете приступить къ переговорамъ, не ожидая пргЬзда 
нашихъ уполномоченныхъ, Дибичъ выразилъ тотчасъ после заня- 
пя Адр1анополя. «Мне было бы весьма желательно, писалъ онъ 
9-го августа Императору Николаю, чтобы наши уполномоченные 
прибыли какъ можно скорее. Фонтонъ, который заслуживаете пол- 
иаго довЬр]я за его усер;це и искусство, достойныя величайшихъ 
похвалъ, будете руководить пока переговорами съ турецкими упол­
номоченными, если только они пргЬдутъ раньше».

Насколько Дибичу затруднительно было лично заниматься не- 
иривычнымъ для него дГломъ по дипломатической части, видно, 
между прочимъ, изъ того, что онъ самъ вынужденъ былъ «тщ а­
тельно перечитывать депеиш и въ особенности хорошенько соо­
бразить отвмпъ», какъ онъ писалъ Государю 9-го августа. Къ 
тому же Фонтонъ былъ боленъ, такъ что Дибичу пришлось много 
делать самому. «Весь день наполненъ у меня делами, писалъ онъ 
Государю 17-го августа, для которыхъ недостаетъ необходимаго 
навыка и которымъ я долженъ однако посвятить все мое внима- 
iiie, несмотря на полное довГр1е къ Фонтону».

Изъ заявлешй посланниковъ въ Константинополе и изъ словъ 
Кистера, который являлся какъ бы уполномоченнымъ отъ Мюфф- 
линга, Гордона и Гильемино, можно было сделать заключеше, что 
они весьма желали задержать наступлеше нашихъ войскъ, оче­
видно считая, что Турщя больше не можетъ намъ сопротивляться. 
Такимъ образомъ, посредничество ихъ въ сущности приводило къ 
ограничешю нашихъ усшЬховъ.

!) Паленъ прiЪха лъ 19-го, а Орловъ въ ночь на 20-е августа.



Но если Дибичъ изъ этихъ заявлены еще не вынесъ уб4жде- 
шя въ возможности занять Константинополь, то черезъ нисколько 
времени у него уже были такгя данный, которыя должны бы были 
его убедить въ такой возможности.

30-го августа онъ писалъ Императору Николаю *): «после 
всего того, что мне писалъ и говорилъ прусскш посолъ, пригла­
шенный Нортон) для ускорешя заключешя мира, и кроме того изъ 
чтешя памятнаго документа, подписаннаго сэромъ Р. Гордономъ и 
графомъ Гильемино, содержавшаго заявлете Порты, подтвержден­
ное гг. послами, что движете Вашихъ поб'Ьдоносныхъ войскъ на 
Константинополь положить конецъ существоватю  Оттоманской 
minepin—все это кажется мнгЬ не только славнымъ памятникомъ 
вашего орулля, Государь, но и самою прочною гарашчею для мира» 
ибо никто не станетъ делать подобныхъ заявлены, если осталась 
еще надежда на исходъ боя».

Итакъ, 30-го августа, когда миръ еще не былъ подписанъ, 
когда былъ перерывъ въ переговорахъ и когда войска наши, со­
гласно заявлешю Дибича, могли продоллгатьнаступлете, ему было 
ясно, что. у турокъ «не осталось надежды на исходъ боя».

Такимъ образомъ, становится не совсЬмъ понятнымъ, почему 
Дибичъ не дМствоваль съ большей решительностью и не попы­
тался занять Константинополь въ это время. Такое р4шеше было 
бы тгЬмъ бол’Ье основательнымъ, что изъ действы иностранныхъ 
дипломатовъ было ясно, что они только хотятъ задерлсать насъ и 
положить предг{;лъ нашимъ далыгЬйшпмъ усиг1;хамъ. Такое впечат- 
л 4те  вынесъ и Императоръ Николай изъ сообщешй анппйскаго 
правительства. «Полученныя известия изъ Лондона, писалъ онъ 
Дибичу 1 -го сентября 2), положительно подтверждаютъ, что англш- 
ское министерство совершенно поражено успехами нашего орулля 
до такой степени, что Абердинъ сказалъ нашимъ: «ради Бога, не 
обходитесь съ нами по Дпбичевски и пощадите нашу честь». Они ви­
лять и не опасаются болте падешя Оттоманской имперы и нашего 
владычества въ Константинополе, словомъ, это полное торжество».

10-го сентября Государь писалъ Дибичу: «новости изъ Лон­
дона и Парижа очень утешительны темъ, что вполне предостав- 
ляютъ намъ окончательное решеше всехъ делъ» 3).

т) Всеподданнейшее письмо Дибича 30-го августа 1829 г. («Древняя и Новая 
Poccia», декабрь 1879 г., стр. 556).

3) Императоръ Николай Дибичу (13) сентября 1829 г., Елагинъ островъ. («Древ­
няя и Новая l ’occifl». декабрь 1879 г., стр. 555). <

3) Императоръ Николай Дибичу 10 сентября 1829 г. Александр1я. «Древняя и 
и Новая Росс1я>, декабрь 1879 г., стр. 561).

—  224 —
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Наконецъ, Орловъ писалъ Дибичу изъ Константинополя въ 
исходе 1829 г.: «чгЬмъ более я знакомлюсь съ ноложешемъ вещей 
здесь, тгЬмъ более я убеждаюсь, что заняПе вашим'ь шятельствомъ 
Константинополя имело бы тотъ же результата, что и занята© 
Адр1анополя; все осталось бы въ полномъ порядке и только одно 
турецкое правительство пало бы и что не было бы изб1ешя хри- 
стаанъ. Опасетя посланников!) и действительный причины его 
были ни что иное, какъ желаше остановить побКдоносныя войска 
Его Величества» ’ ).

Изъ этого видно, что западно-европейсюе дипломаты считали, 
что турецшя силы более не могли уже сопротивляться нашей 
армш, которую они считали въ 60,000 человКкъ и что необходимо 
было подъ видомъ посредничества задержать наступлеше Дибича. 
Итакъ, если въ половине августа у Дибича не могло быть много 
надежд!! на успГхъ операцш противъ Константинополя, то въ 
конц'Ь этого м есяца взглядъ его на этотъ вопросъ долженъ былъ 
измениться въ томъ смысле, что успГхъ операцШ становился воз- 
можиымъ. Тогда вновь возникаетъ вопросъ, почему же Дибичъ не 
решился взять Константинополя въ конце августа, когда турки, 
какъ разъ въ это время, начали затягивать переговоры, съ оче­
видной целью выиграть время.

Мы полагаемъ, что ответа на этотъ вопросъ можетъ быть сле­
дующий это объясняется, во-первыхъ, пежелашемъ испортить ре­
зультаты всего похода, этимъ, все же, рискованнымъ предпр1ятаемъ; 
во-вторыхъ, вмешаяельствомъ нословъ, обещавшихъ побудить 
Порту согласиться на наши уел о Bin безъ новыхъ ослояшенШ и въ 
третьихъ—известнымъ Дибичу взглядомъ Императора Николая на 
занятае Константинополя: Государь не желалъ занятгя этою го­
рода, гю доггускалъ это въ крайнемъ случат, если нельзя иначе 
заставить турокъ подписать миръ. Отсюда вытекала условность 
приказашя Государя, а у Дибича не хватило характера взять на 
себя ответственность при реш ети этого вопроса. Какъ Государь 
смотрел!) на занятое Константинополя, это лучше всего видно изъ 
письма его къ Дибичу отъ 1-го сентября. «Перейдемъ къ случай- 
носшямъ, осуществлеше которыхъ я, молю Бога не допустить! Это 
видеть насъ владыками Константинополя и темъ следовательно- 
вызвать исчезиовеше Оттоманской имперш въ Европе. Однако, я 
не хочу оставить васъ безъ некоторыхъ общихъ указанна, на слу- •)

•) Письмо Орлова Дибичу, изъ Кснстантинополн (Н. Шнльдеръ, перевод!. 
Мольтке, ч. 2-я, стр. 303, прнм-Ьчаше). ‘
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чай если действительно дошло бы до этого. При неуспешное™ пе- 
реговоровъ, вы должны, немедленно двинуться къ Константино­
полю обезпечивъ себя со стороны Дарданеллъ; не обращайте вни- 
м атя на ваши недостаточныя численныя силы, оне более уравно­
вешиваются вашею нравственною силою. Овладевъ Константино- 
полемъ, вы будете ожидать новыхъ приказашй, до получешя кото- 
рыхъ, вы положительно откажетесь войти въ каше бы то ни было 
переговоры, какою рода они бы нн были и съ юъмъ бы то  ни 
было» ').

Итакъ, двинуться къ Константинополю и брать его можно было 
только въ случае «неустьшности переюворовъъ.

Между темъ, Дибичъ очень хорошо понималъ, что, если бы онъ, 
въ случле «неустьшности переюворовъ», двинулся впередъ, то 
быть можетъ, такое движете не столько устрашило бы турокъ, 
сколько заставило бы ихъ упорнее защищаться и тогда пришлось 
бы штурмовать Константинополь, т. е. предпринять операщю, ко­
торую о т  считалъ неисполнимой для ар м т въ томъ составт, 
въ какомъ она была осенью 1829 г.

П р гем ъ  Д и б и ч е м ъ  т у -  Дибичъ принялъ турецкихъ уполномо- 
р е ц к и х ъ  уполном очен-  ченныхъ 17-го августа, на другой же день 

н ы х ъ . по ихъ прибытш. Свидате это было весьма
дружественное и уполномоченные заявили, что они имеютъ пол­
номочия отъ самаго султана.'

Донося Государю объ этомъ свиданш, Дибичъ писалъ, что ту- 
рецше уполномоченные «сознаютъ великодунпе Вашего Импера- 
торскаго Величества и, кажется, самъ султанъ веритъ въ него и 
хочетъ изменить неуместный образъ действий Порты после0 пред­
ложений, сделанныхъ въ Шумле, вызванный недоразумешями 
между подчиненными.

«Дефтедаръ и-Кази-Аскеръ—оба имеютъ полно Monia отъ са­
маго султана и Кистеръ говорить, что въ инструкщяхъ, данныхъ 
имъ рейсомъ-ефенди, онъ виделъ одинъ пунктъ, уполномочиваю- 
щ1й ихъ уступить всемъ нашимъ требовашямъ. Въ такомъ случае 
можно расчитывать на ускоренный ходъ переговоровъ; но я не 
хочу еще предаваться слишкомъ смелымъ надеждами. Во всякомъ 
случае, весьма много верояыя, что мы заключимъ прочный и слав­
ный миръ».

!) Императоръ Николай Дибичу 1-го сентября 1829, г., Елагинъ островъ 
(«Древняя и Новая Poccias, декабрь 1879 г., стр. 5541.
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Въ письмЪ отъ 24-го августа Дибичъ сообщалъ Государю до­

полнительный свЪдЪшя о ходЪ переговоровъ ’ ).
Въ этомъ письмГ онъ пишетъ, что турецюе уполномоченные 

«обнаруживали ж елате спЪшить, насколько возможно, заключе- 
шемъ мира; ж елате—вполнЪ соотвЪтствующее нашимъ собствен- 
нымъ намЪрешямъ. Я счелъ долгомъ, во пзбЪжате потери вре­
мени, дать имъ немедленно ayfliempio и затЪмъ открыть конферен- 
цш, а за отсутств1емъ графовъ Орлова и Палена, назначить князя 
Горчакова 2-го и Фонтона, какъ моихъ делегатовъ, и Чевкина для 
составлетя протоколовъ. На ауд1енщи, лишенной всякаго излпш- 
няго этикета, я поставилъ себЪ задачею выяснить имъ: какъ сильно 
желате мира было постоянно поддерживаемо Вашимъ Величе- 
ствомъ; сколько разъ были даны въ этомъ смыслЪ иеоспоримыя до­
казательства. такъ что далее въ настоящее время я остановилъ дви- 
л;еше нашихъ войскъ; какъ велика умЪренность ycjioBifi, предла­
гаемых!, пынЪ ПортЪ, при обстоятельствахъ, совершенно отличныхъ 
отъ прежнихъ; если настоящее пололееше Порты затруднительно, 
то въ этомъ она молеетъ винить только саму себя, потому что она 
отклонила, такъ сказать, неприличнымъ образомъ, сблюкеше, ко­
торое было предлолеено ей послЪ Кулевчи; что, наконецъ,султанъ, 
казалось, пачиналъ убЪждаться въ великодушныхъ намЪрешяхъ 
Вашего Величества; что послЪдуюнця собьтя несомнЪнно укрЪ- 
пятъ въ немъ это мпЪше и докажутъ ему, что онъ не найдетъ луч- 
шаго и болЪе искренняго союзника, чЪмъ Ваше Величество. За­
тЪмъ я выяснилъ вкратцЪ главные пункты нашихъ предлолеенш, 
съ которыми, калсется, турки согласились, за исключешемъ статьи 
о вознаграждетяхъ. Этою статьею дефтердаръ, который со сто­
роны турокъ одинъ поддерживалъ претя, казалось, былъ приве­
дет, въ недоумЪте и молчалъ, обдумывая вЪроятно свой отвЪтъ, 
между тЪмъ какъ Кази-Аскеръ, заговоривъ въ первый и послЪднш 
разъ, возразилъ, что, при помощи Болией, все устроится къ луч­
шему. Разстались мы весьма любезно и турки остались въ восхи- 
щенш отъ сдЪланнаго имъ npieMa.

«Я велЪлъ немедленно приготовить проектъ трактата и пред­
ставить его турецкимъ уполномоченнымъ, чтобы они могли озна­
комиться съ нимъ и предварительно разсмотрЪть его до открьшя 
конференщи.

«Я велЪлъ помЪстить въ проектЪ maximum нашихъ требова- *)

*) Бсеподданнййшее письмо Дибича отъ 24-го августа 1829 г. «Древняя и 
Новая Россия», декабрь 1879 г., стр. 547).
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шй, за исключешемъ статьи, относящейся къ аз1ятскимъ иашалы- 
камъ, согласованной съ нотою гр. Нессельроде отъ 18-го т л я ;  а 
именно въ ней требовалась уступка Ахалцыха, Ахалкалаки и Ах- 
цера, не упоминая о пашалыке. Цифра вознаграждешя за ущербы 
торговли была решительно определена въ 1 '/□ мидюна голланд- 
скихъ дукатовъ, а военыыя издержки въ 10 мшионовъ.

«Я пригласилъ къ себе уполномоченныхъ, чтобы лично пере­
дать имъ проектъ трактата и такимъ образомъ начать переговоры. 
Они поблагодарили меня за ускореше дела, но совершенно спра­
ведливо пожелали познакомиться съ проектомъ у себя, простились 
и, казалось, продолжали быть въ восторге».

Такимъ образомъ, 17-го августа было приступлено къ перего- 
ворамъ и, повидимому, съ обеихъ сторонъ было желаше довести 
это дело поскорее до конца.

Дибичъ предполагалъ 18-го августа продолжать переговоры, но 
въ это время щАЬхалъ гр. Паленъ, а въ следующую ночь (20-го 
августа) гр. Орловъ съ канцеляр1ею. Съ этихъ поръ явилась воз 
можность вести переговоры при посредстве лицъ, непосредственно 
назначенныхъ для этого Государемъ, а потому Дибичъ немедленно 
отозвалъ князя Горчакова, Фонтопа и Чевкина.

21-го августа главнокомандующий подписалъ полномочья гра- 
фовъ Орлова и Палена и въ тотъ же день состоялось первое за- 
оТдате.
Нереюе заскдате о мир- На первомъ заседаши уполномоченныхъ

ны хъ переговорахъ. обеихъ державъ, происходившемъ 2 1-го ав­
густа, было обсуждено несколько вонросовъ. Вопросъ о нейтрали­
тете острововъ при устьяхъ Дуная возбудилъ живейшш споръ, ве­
роятно. вследстие незнакомства турецкихъ уполномоченныхъ съ 
местностью. Пунктъ о Молдавш и Валахш былъ принять турками 
легко, причемъ выяснилось, что они, повидимому, не смотрятъ бо­
лее на княжества, какъ на свою собственность и безъ всякаго за­
трудненья согласились на полную уступку ихъ. Равнымъ образомъ 
не возникло никакихъ затруднены относительно уступки месть, 
требуемыхъ нами въ Азш; точно также легко пришли къ соглаше­
нью и относительно статей, касавшихся убытковъ торговли и услов- 
ленныхъ за это вознаграждений.

Наконецъ, дошли до статьи о вознаграждены за военный 
издержки. Турецюе уполномоченные заметили, что они не могутъ 
представить себе возможности уплаты большой суммы, въ виду 
крайней бедности и финансоваго разстройства Порты, известнаго
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всему свету, такъ какъ она уже несколько .тЬтъ не получаетъ сво- 
ихъ главныхъ доходовъ.

Имъ отвечали, что это обязательство, какъ бы оно. трудно ни 
было, должно быть выполнено, чтобы вознаградить Pocciio за 
убытки, понесенные въ войне, противной ея мирнымъ намЬре- 
шямъ, что можно прибегнуть къ какому-нибудь соглашешю для 
облегчешя этого бремени, которое позволило бы разсрочить этотъ 
платежъ на несколько летъ. На этомъ закончилось первое за- 
сГдаше.

„  22-го августа, после обеда, оыло второе
Второе заскдате. ,заседаше.

П ретя начались съ вопроса о военномъ вознагражденш. Ту- 
рецше уполномоченные возобновили свои вчерашше доводы, го­
воря, что они не знаютъ, какъ разрешить эту задачу и находятся 
вне всякой возможности принять это ycaoBie. Тогда имъ ответили, 
что они имеютъ неограниченный полномоч1я отъ султана. Въ свою 
очередь турки возразили на это, что хотя они действительно снаб­
жены достаточными полномоч1ями, но, говоря по совести, не мо- 
гутъ принять статью, которую, по ихъ убеждешю, султанъ не въ 
состоят и будетъ выполнить. Поэтому они просили десятидневную 
отсрочку, чтобы получить новыя инструкцш отъ своего повелителя.

Тогда наши уполномоченные обратили внимате турокъ на то, 
что согласте на уплату вознаграждений составляетъ необходимую 
принадлежность мирнаго договора, но чтобы облегчить тягость 
этого уеловтя, мы соглашались разложить уплату на равныя части, 
срокомъ даже на 10 летъ, причемъ залогомъ за выполнете этого 
услшня должно было служить зашше Силистрш и двухъ кня- 
жествъ, доходы съ которыхъ должны были служить процентами съ 
уплачиваемой суммы. Тогда турецюе уполномоченные опять стали 
просить объ отсрочке для получетя новыхъ инструкцш и въ тоже 
время предложили полную уступку участка територш, которая рав­
нялась бы части или всему вознагражденш.

Па это Дибичъ ответили, что онъ не имеетъ никакихъ прика­
зами отъ Государя на пришше какой-либо TeppiiTopin, за исклю- 
чешемъ небольшихъ участковъ, перечпсленныхъ въ трактате; что 
онъ ничего не можетъ решить своей властью и долженъ испросить 
прнказанш у Государя; что во всякомъ случае сделанное турками 
предложеше можетъ быть принято русскими Главнокомандующими 
только при условш, если оно будетъ исходить отъ султана, какъ бы 
по его личному почину. Эту формальность Дибичъ считали необхо-

17
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димой, въ виду того, что Императора Николай объявилъ всена­
родно, что о т  не ищетъ земельныхъ прюбргътенш.

Тогда турки заявили, что имъ по этому вопросу также необхо­
димо получить инструкцш отъ султана.

Въ виду такого упорства уполномоченных!), Дибичъ далъ имъ 
десятидневный срокъ для получетя новыхъ инструкцш, но въ то 
же время объявилъ имъ, что наступлеше нашихъ войскъ, въ течет'е 
этого времени, будетъ продолжаться и уже продолжается и когда 
уполномоченные поспешили просить Дибича остановить наши вой­
ска, то онъ настоялъ на своемъ и отказалъ въ этой просьбй. 
Однако онъ объявилъ пашамъ, что «не желаетъ нарушить покой 
столицы и поэтому до получешя ответа отъ султана онъ не выдви- 
нетъ нащихъ войскъ далйе Сшшврш. Турки съ признательностью 
приняли это об’Ьщагпе 1)».

Такимъ образомъ, переговоры были прерваны на 10 дней и Ди­
бичъ счелъ нужнымъ двинуть войска впередъ.

На донесете Дибича отъ 24-го августа о ходй мирныхъ пере- 
говоровъ, Императоръ Николай отвйчалъ въ весьмарйшптельномъ 
тошЬ. Государь ппсалъ * 2): «хотя взявшись за перо, чтобы ответить 
на ваше письмо отъ 24-го августа, я долженъ полагать, что все 
кончено или же въ противномъ случай вы находитесь въ Констан- 
тинополй, но на всякий случай я хочу, любезный другъ, коснуться 
некоторыхъ пунктовъ, подлежащихъ ратификацш.

«Вполнй одобряю вашъ способъ дййств1я и двухъ вашихъ по- 
мощниковъ въ переговорахъ; еще больше хвалю ваше заявлеше и 
предпринятая передвижешя войскъ, съ цйлью доказать, что не на­
мерены остановиться; но не согласенъ занять княжества какъ га- 
рантш на 10 лйтъ! Это заставляетъ насъ выйти изъ своей роли, 
показываетъ, что мы хотпмъ изменить своему слову'и ищемъ пред­
лога, чтобы не очищать княжества, а навсегда оставить ихъ за со­
бою; кроме того заняые этпхъ провинцш будетъ весьма тягостно 
и въ денежномъ отношенш и, что того хуже, для людей.

«Я яге хочу, чтобы вместо княжествъ вы удержали прибреж­
ные пункты отъ залива Бургаса до Кюстенджи и предмостное 
укрпплете въ Сатуновй. Силистр1я долясна остаться за нами до 
окончательной уплаты торговыхъ убытковъ, равно какъ и княже­

!) Всеподданнейшее письмо гр. Дибича отъ 24-го августа 1829 г. (Древа, я 
Новая Россгя, декабрь 1879 г., сор. 650). '

2) Импераооръ Николай—Дибячу, 10-го сентября 1829 г  Александр1я (Древ­
няя и Новая Poccia, декабрь 1879 г., стр. 560 и 561).
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ства, н зат!мъ должны быть очищены. Если вамъ не удалось до­
биться уступки Карса, что я считалъ для насъ бол!с полезными, 
то сохраните этотъ пунктъ, какъ залогъ, вместо княжествъ. Согла­
шаюсь съ вашимъ мтгЪтпемъ о неудобств!’. территор1альнаго увели- 
чешя въ Азш, но Карсъ и Ахалцыхъ съ Батумомъ намъ необхо­
димы, чтобы укрепить правую сторону нашихъ влад!шй, слишкомъ 
открытую для турокъ. Сля уступка могла бы даже заменить часть 
денежнаговознаграждешя, какъ значится въ проект1! ,  и удобнее для 
насъ, ч!мъ все остальное».

В с ! эти указашя Императора уже не могли быть исполнены, 
ибо миръ уже былъ подписанъ 2-го сентября.
Продолжете военныхъ 25-го августа началось наступлеше на- 

дгьйствт. шпхъ войскъ на Константинополь. Графъ 
Паленъ выдвинулся со 2-мъ корпусомъ до Киркилиссы; онъ при- 
былъ 25-го августа въ Визу и выслалъ авангардъ въ Сарай. Отсюда 
онъ открылъ сообщеше съ Черноморскимъ флотомъ, занявшими 
между т!мъ Мид1ю и показывавшимся передъ входомъ въ Босфоръ, 
въ которомъ турецкш флотъ продолжалъ въ бездМствш стоять на 
якор! * *).

На разсв !т ! 22-го августа выступилъ изъ Адр1анополя 4-й 
Бугскш улански! полкъ съ 4-мя орудьями конной роты № 27 въ 
Эносъ2). За этимъ отрядомъ сл!довалъ генералъ Сиверсъ съ Курлянд- 
скимъ и Смоленскимъ уланскими полками, каждый съ двумя конны­
ми орудьями №28 роты. Населеше повсюду встр!чало наши войска 
дружелюбно, турки выдавали о рули е, а хриспане умоляли о защит!.

Толпа конницы, подъ начальствомъ сына Салоникскаго паши, 
силою около 1,500 челов!къ, была разс!яна генераломъ Сивер- 
сомъ. 26-го августа наши войска подошли къ Эносу и на другой 
день Аянъ сдалъ эту кр!пость на капитулянт; 54 пушки состав­
ляли трофеи этого д!ла открывшаго для армш сообщеше съ Сре- 
диземнымъ моремъ.

Въ центр!, генералъ Ротъ наступали съ 6-мъ корпусомъ по 
большой Константинопольской дорог!; 26-го августа онъ достигъ 
Эски-Бабы, а 27-го августа заняли Люле-Бургасъ; авангардъ его 
заняли Кариштиранъ и выслалъ разъ!зды въ Чорлу и Родосто.

Въ резерв! оставался 7-й корпусъ, занимавши Адр1анополь.
Такимъ образомъ, передовыя части нашей армйцрастянулись на 

протяженш около 200 верстъ, упираясь правыми флангомъ на

!) Еще ранЪе, 17-го августа, адмиралъ Грейгъ занялъ Инаду п Самаково.
*) В У. А. № 2708 (А )„ рапортъ Дибича 30-го августа 1829 г. Л» 2837.

17*



2 3 2  —

Эносъ, на берегу Эгейскаго моря, а лгЬвымъ— на Мидш на берегу 
Чернаго моря.

Въ этомъ положены Дибичъ приказалъ войскамъ остановиться, 
такъ какъ 30-го августа, съ щлйздомъ прусскаго посланника 
Ройера, явилась надежда на скорое заключеше мира ').

Однако, войскамъ 7-го пгЬх. корпуса приказано было 31-го 
августа выступить къ Люле-Бургасу; но 31-го же августа движете 
это по приказатю Дибича было отменено * 2).

Но въ н'Ькоторыхъ мЬстахъ Турцш спокойств1е еще не совер­
шенно было возстановлено.

Такъ, когда генералъ Шереметевъ съ Курляндскимъ уланскимъ 
полкомъ и двумя конными оруд1ями № 28 роты подошелъ 5-го сен- 
нября къ Демотик’Ь, которую онъ долженъ былъ занять, то былъ 
встрЪченъ вооруженными жителями, не хотевшими впускать его 
въ городъ. Но такъ какъ генералъ Шереметевъ уже зналъ, что 
2-го сентября былъ заключенъ миръ, то не счелъ себя вправе дей­
ствовать силою и донесъ о случившемся главнокомандующему.

Тогда изъ Адр1анополя было выслано две бригады 16-й дивизш 
съ одной батарейной и одной легкой ротами, подъ начальствомъ 
генералъ-адъютанта Сухозанета, командированнаго но Высочай­
шему повелешю въ действующую армш. По прибытш этихъвойскъ 
въ Демотику жители были приведены къ покорности и городъ былъ 
нами занять.

Между темъ и на западе начались осложнешя. Здесь появился 
Скодрскш паша съ значительнымъ отрядомъ. Более подробно о 
дейсыняхъ его мы скажемъ въ особой главе—действ1я отряда ге­
нералъ-адъютанта Киселева, а здесь упомянемъ только о томъ, что 
навстречу этому паше, наступавшему отъ С оф т черезъ Филиппо- 
иоль на Адр1анополь, Дибичъ приказалъ выдвинуться генералу Ри- 
дигеру съ его кориусомъ, который занялъ Мустафа-паша. За- 
темъ Кесе-Мерлидъ-паша, находившшся въ XacKioe (между Адрь 
анополемъ и Филипполемъ) пытался пройти черезъ Демотику въ 
Узунъ-Кюпрю, который тоже находился въ рашне, занятомъ на­
шими войсками будто бы для расположетяназимнихъквартирахъ; 
наконецъ въ Силиврш собрались турецкая войска и между прочимъ 
туда прибыли изъ Константинополя четыре полка, высланные сул-

*) Всеподданн1>йшее Дибича письмо отъ 30-го августа 1829 г. (Древняя и Но­
вая Росстя декабрь 1879 г., стр. 556).

2) В. У. А. Х° 2861, историч. журналъ дЪйств. 7 пйх. корпуса..



таномъ; эти войска намеревались пройти въ Родосто черезъ линш 
нашихъ передовыхъ постовъ.

Въ виду этого, Дпбичъ приказалъ выдвинуть войска въ Хаскюй 
и Силиврш и 14-го сентября приказалъ объявить пашамъ, что онъ, 
наконецъ, выиужденъ будетъ прибегнуть къ оружпо. Наблюдете 
за действ1ями Скодрскаго паши и д4йств1я противъ него были воз­
ложены на отрядъ ген.-адъют. Киселева 1).

17-го сентября уполномоченные Порты объявили о полученш 
ими изъ Константинополя ратификацш мирнаго договора и 19-го 
сентября генералъ Ридигеръ вернулся съ своимъ корпусомъ къ 
Адр1анополю, а 20-го сентября прибыла туда же большая часть 
войскъ изъ Демотики, где былъ оставленъ только небольшой 
отрядъ.
Возобновленге перегово- 23-го августа изъ Адр1анополя уехалъ 

ровъ. курьеръ, посланный турецкими уполномочен­
ными въ Константинополь, за новыми инструкциями. Когда въ 
Константиполь дошло извесйе о наступленш нашихъ войскъ, то 
Порта решила вновь обратиться къ посредничеству пностранныхъ 
дипломатовъ. Рейсъ-ефенди пригласилъ французскаго и англШскаго 
пословъ и прусскаго посланника Ройера на совеьцате. Они еди­
ногласно советовали Порте подписать скорее миръ. Тогда турки 
просили, чтобы одинъ изъ пословъ отправился въ нашу главную 
квартиру для заявленья, отъ лица Порты, о согласш ея на все 
условья и съ просьбой о прекращены дальнейшаго наступлешя на­
шихъ войскъ на Константинополь. Но послы уклонились отъ этого, 
считая, что они не имеютъ права действовать въ качестве личныхъ 
посредниковъ.

Тогда турецюе министры, поддержанные французскимъ и 
англшскимъ послами, настоятельно убеждали прусскаго послан­
ника взять на себя эту обязанность и такимъ образомъ докончить 
д4ло, начатое генераломъ Мюффлингомъ, который 24-го августа 
уже уехалъ изъ Константинополя. Ронеръ также уклонялся отъ 
этого поручешя, такъ какъ цель посылки генерала Мюффлинга 
заключалась только въ облегчены обеимъ сторонамъ начала мпр- 
ныхъ переговоровъ. Тогда султанъ письменно просилъ прусскаго 
посланника отправиться въ нашу главную квартиру и Ройеръ вы- 
нужденъ былъ наконецъ согласиться, темъ более, что къ просьбе 
султана вновь присоединились французскш и англшсшй послан-

9  Дпбичъ Киселеву 15-го сентября 1829 г., № 3005. (Изъ бумагъ гр. Кисе­
лева).
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ники и вручили ему письма ихъ къ Дибичу. 28-го августа Ройеръ 
отправился въ Родосто и оттуда поехали верхомъ въ Адр1анополь. 
куда прибыль 30-го августа. Ройеръ немедленно быль принять Ди- 
бичемъ и вручилъ ему, документъ, подписанный англшскимъ по- 
сланникомь Гордономъ и французскими графомъ Гильемино,содер­
жавши заявлеше Порты; подтвержденное послами, что движете 
нашпхъ войскъ на Константинополь положить конецъ существова- 
шю Оттоманской пмперш ’ ).

Это посредничество прусскаго посланника увенчалось полными 
успРхомъ. По донесеню Дибича Императору Николаю «заключе- 
нш  мира много способствовало отправлете генерала Мюффлинга 
въ Константинополь; его сдержанная и дружественная деятельность, 
равно какъ ушшя г. Ройера, продолжавшаго съ успехомъ то, что 
было начато генераломъ; они дали въ Константинополе ясное и 
истинное понятае относительно нашихъ намерений съ самаго на­
чала переговоровъ; следуя затемъ ириказашямъ и заявлетямъ Ва­
шего Величества, мы были въ состоянш ускорить окончите на­
шихъ сделокъ а)».

Такими образомъ, 30 августа выяснилась возможность заключить 
мири и Дибичъ донесъ Императору Николаю, что въ этотъ день они 
можетъ «возвпстигпь уверенность въ заключены славнаго мира».

Какъ мы видели раньше, въ этотъ день у нашего главнокоман­
дующего составилось, на основанш точныхъ данныхъ, твердое 
убеждеше, что движете нашихъ побгъдоносныхъ войскъ на Кон­
стантинополь положить конецъ существованью Оттоманской 
имперш», но, несмотря на такое убеждете «омг счелъ нужнымъ 
оотановить движете генерала Р о та  и графа Палена». Въ это 
время 6-й корпусъ находился въ Люле-Бургасе, занявъ Каришти- 
ранъ и Чорлу, а 2-и корпусъ занимали Визу, имея авангардъ въ 
Сарае 3).

Подписате мира. Наконецъ 2-го сентября после обеда въ 
Адр1анополе, въ одной пзъ залъ Эски-Сарая, были подписанъ адрь 
анопольскш трактатъ 4).

Донося объ этомъ Государю, Дибичъ писали, что «нРтъ соишЬ- 
шя ратификащя трактата будетъ немедленно доставлена Портою4)». *)

*) Всеподданнейшее письмо Дибпча отъ 30-го августа. 1829 г.
2) Всеподданнейшее письмо Дибпча отъ 30 августа 1829 г. (Др. и Нов. Россия, 

декабрь 1879 г., сгр. 556).
3) См. приложеше Л? 23.
4) Всеподданнейшее письмо Дпбича 3 сентября 1829 г., Лдр(анополь (Древ, и 

Новая Росмя, декабрь 1879 г., стр. 556).



Эски-Оарай, главная квартира русской армш,



—  235 —

Но въ этомъ отношенш нашъ главнокомандующий ошибся и 
прошло еще не мало времени, прежде чЬмъ турки ратификовали 
этотъ трактатъ.
Содержите адрктополь- Сущность адр1апоподьскаго трактата за- 

скаго трактата. ключалась въ сл'Ьдующемъ:
Росшя пршбретала все острова, находивипеся въ дельте Ду­

ная, но правый берегъ реки оставался по прежнему во владении 
турокъ, причемъ на островахъ этихъ не разрешалось возводить 
укреплений. Въ Азш мы приобретали Анапу, Ахалцыхъ п Ахалки- 
лаки, а также часть территорш близъ этихъ пунктовъ.

ОтдЬльнымъ актомъ было постановлено, что Молдавгя и Бала- 
xia составятъ вассальныя княжества съ собствеынымъ управле- 
шемъ п съ обязательствомъ платить Турцш дань; границей между 
княжествами и Турщей долженъ былъ служить Дунай, причемъ 
турки должны были сдать все города и крепости на левомъ берегу 
этой реки. Въ пределахъ княжества не могъ жить ни одинъ му- 
сульманпнъ, за исключешемъ купцовъ. Порта обязалась возвратить 
Сербш шесть округовъ, отъ нея отторгнутыхъ, и навсегда обезпе- 
чить cnoKoflCTBie и благосостояше сербскаго народа. Она обяза­
лась очистить' сербскую территорш въ продолжеше 18 месяцевъ 
(за исключешемъ мусульманъ, бывшнхъ въ Белграде и Новой Ор- 
сове). Хриспанскому населешю Cep6in были обезпечены свобода 
вЬроисповедашя, народное и независимое управлеше, безопасность 
личности и свобода торговли.

Далее Турщя предоставила русскимъ подданнымъ полную сво­
боду торговли въ своихъ земляхъ и полную свободу плавашя по 
Черному морю. Босфоръ и Дарданеллы должны были быть открыты 
купеческимь судамъ всехъ нацш. Вознаграждеше за убытки, при­
чиненные нашей торговле было определено въ полтора миллюна 
голландскихъчервонцевъ, съ обязательствомъ уплатить ихъ въ пол­
тора года.

Что касается до вознаграждешя за военные расходы, то реше­
но было, что Порта заплатить сумму денегъ, «какая определена 
будешь съ общаю согласАхя».

Какъ мы знаемъ, вопросъ о денежномъ вознаграждены! встре- 
тилъ со стороны турокъ наиболышя возражешя и вызвалъ пере- 
рывъ въ пересоворахъ. Турки ссылались на свою бедность и не­
возможность принять такое услов1е, которое имъ не по силамъ бу- 
детъ исполнить. II действительно тотчасъ-же по подписант трак­
тата уже встретились затруднешя въ уплате установленнаго 
вознаграждешя.



Донося государю о подписаны трактата, Дибичъ писалъ, «что 
TypenKie уполномоченные заявили, что въ настоящее время прави­
тельство ихъ решительно не и месть денегъ», поэтому просить 
уплатить въ первый месяцъ 100,000 и остальныя въ течете сле- 
дующихъ шести месяцевъ. Что же касается до вознаграждешя за 
военныя издержки, то турки обязуются уплачивать его такъ, какъ 
это будетъ благоугодно Вашему Величеству».

«До окончания уплаты контрибуции наши войска займутъ кня­
жества и Силистрш; они останутся также въ северной части Ру- 
мелш, между Балканами и горами Странджи, до апреля месяца 
1830 г., а въ Болгарщ до 1 сентября того-же года. Я полагаю, 
что это составляетъ необходимое услов1е въ виду непрочнаго поло- 
жешя Оттоманской имперш и особенно султана» ').

Наконецъ адр!анопольскимъ трактатомъ Порта признала поста- 
новлешя лондонскаго договора 24 шня (6 шля) 1827 г. и прото­
кола 10 (22) марта 1829 г. относительно будущей участи Грецш; 
немедленно по размене ратификацш адр1анопольскаго договора 
Порта должна была назначить уполномоченных!, для соглашетя 
съ полномочными отъ русскаго, французскаго и англшекаго пра- 
вительствъ для приведетя въ испо диете постановдетя лондонскаго 
договора и протокола 10 марта 1829 г.

Признате со стороны Турцш независимости Грецш было важ­
нее всякой территор1альной уступки. Какъ бы пи были стеснены 
границы новаго греческаго государства, но уже одно существова­
нье его служило примеромъ, увенчавшагося успехомъ возсташя, 
для сотни тысячъ грековъ, разееянныхъ по другимъ областямъ 
Турцш. Все недовольные хрисИансюе подданные султана могли 
теперь надеяться найти помощь извне. Къ этому нужно еще при­
бавить, что туреций флотъ пополнялся главнымъ образомъ изъ 
жителей Морей и Цикладовъ. Такпмъ образомъ, после утраты 
этихъ областей турецш'й флотъ лишился этого источника своего 
комплектовашя.

Такова сущность содержанья адр1анопольскаго договора и до- 
стигнутыхъ нами успеховъ.

Не лишнее отметить, что адр1анопольскш трактатъ былъ 
объявленъ во всеобщее сведен1е только въ конце ноября; такимъ 
образомъ, общее содержаше трактата и подробности не были из­
вестны въ Европе до этого времени; приблизительно было извест-

4  Всеподданнейшее письмо Дибича отъ 3 сентября 1829 г. (Др. и Нов. Россы 
декабрь 1879 г., стр., 557).
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но содержание только главныхъ статей, въ особенности т1;хъ, кото­
рый Порта вынуждены были принять несмотря на ея сопротивле­
ние. Но о заключены отд’Ьльнаго акта о княжествахъ европейскимъ 
державамъ известно не было ').

Нзъ статей договора невольно обращаетъ на себя внимаше 
статья о вознаграждены. Наши уполномоченные особенно наста­
ивали на этомъ вознаграждены, хоть очень хорошо знали затруд­
нительное финансовое положеше Порты и легко могли предви­
деть, что уплата условленныхъ суммъ будетъ затруднительна и 
вызоветъ недоразумешя, проволочки и пр.

Правда, что неуплата контрибуцы давала намъ право оккупацы 
и Дибичъ, какъ мы видели, писалъ государю 3 сентября «что это 
составляетъ необходимое ycnoBie, въ виду непрочнаго положетя 
Оттоманской имперы и особенно самого султана». Изъ всего этого 
легко сделать выводъ, что самая настойчивость наша относительно 
вознаграждешя была основана главнымъ образомъ на желаю и 
иметь предлогъ для вмешательства въ турецюя дела; такое пред- 
положеше темъ более основательно, что размеръ вознаграждешя 
не могъ иметь для насъ особеннаго значешя, въ виду незначитель 
ности суммы.

Но что наше правительство не имело такихъ замаскирован- 
ныхъ намерешй, это видно изъ письма императора Николая Дибичу 
отъ 10 сентября 2).

«Нзъ письма вашего Чернышеву усматриваю, что вы полагаете 
во всякомъ случае зимовать съ войсками по ту сторону Балканъ. 
Я прекрасно понимаю основашя, который васъ къ сему побужда- 
ютъ; но было-бы хорошо однако возвратить все, что признано 
будетъ возможнымъ. Это составило-бы большую экономш и 
они 3) могли-бы возвращаться на судахъ флота, покрайней мере, 
часть».

Понятно, что еслибы государь желалъ иметь предлогъ для вме­
шательства въ турецюя дела, то онъ не советывалъ-бы своему 
главнокомандующему уменьшить число нашихъ войскъ за Балка­
нами.

Черезъ два дня, 12 сентября, госудать писалъ Дибичу: «теперь, 
любезный другъ, я снова самымъ положительнымъ образомъ тре­

Pauli Laczix. H&toire de Nioolees I, t. [V*. p. 375.
») Имиераторъ Николай—Дибичу 10 сентября 1829 г., Акександр1я (Древняя 

и Новая РосЫя, декабрь 1879 г.). <
3) Т. е. войска.
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бую отъ васъ, чтобы допустить заняпе княжествъ въ виде гаранты 
отнюдь не дальше, чемъ на одинъ годъ. Бога ради, займитесь воз- 
вращешемъ возможно большаго количества войскъ, оставивъ себгЬ 
только крайне необходимое число. Прикажите также Гейдену, 
чтобы онъ половину своей эскадры отправили на зимовку во 
Франш ‘ ).

Въ письме отъ 22 сентября государь вновь писали Дибичу: 
«старайтесь возвращать войска, мною требуемыя; ежели обстоятель­
ства даже снова переменятся, то всегда можно будетъ васъ свое­
временно усилить» * 2).

Эти строки служатъ еще разъ неоспоримыми доказательствомъ, 
что Императоръ Николай не преследовали никакихъ тайныхъ на­
мерены относительно вмешательства въ турецюя дГла и нисколько 
не думали о томи, чтобы воспользоваться «непрочными положе- 
темъ Оттоманской импорт и самаго султана», какъ это думали 
сделать Дибичи.

Условиями адр!анопольскаго трактата государь остался чрезвы­
чайно доволенъ. Получивъ утромъ 11 сентября письмо Дибича 
отъ 30 августа, въ которомъ была выражена «уверенность въ за­
ключены ‘ славнаго мира, государь писали Дибичу 12 сентября: 
«любезный другъ, не могу иначе начать мое послаше, какъ побла- 
годаривъ Бога, сказать вами bravo, bravo и bravo. Мой ответь— 
Св. Георгш первой степени, который вами посылаю; вы его впол­
не заслужили! Теперь еще разъ искренно благодарю за ваши 
образъ действй, столь-же твердый и искусный, сколь благородный 
и умеренный. Положеше ваше достойно главнокомандующаго 
русской армия, стоящей у врать Константинополя. Въ военномъ 
отношены оно баснословно и воображешемъ едва можно себе его 
представить: правый фланги, опирающейся на флотъ посланный 
изъ Кронштадта, левый—на севастопольскш флотъ; прусскш по­
сланники, являющШся въ вашу главную квартиру и приносящш 
мольбы султана и свидетельство о гибели, подписанное послан­
никами Францы и Англы. После этого остается только сказать: 
Велики Богъ Русский и спасибо Забалканскому».

Когда-же государь получили извеспе о заключены мира, то онъ 
писали Дибичу 22 сентября:

J) Императоръ Николай-Дибпчу, 12 сентября 1829 г. Алексаьщя (Древняя и 
Новая Россия, декабрь 1879 г., стр. 561).

2) Императоръ Николай—Днбрчу, 22 сентяаря 1829 г., Петербурга, (Древн. и 
Новая Poccia, 1879 г., стр. 567).



«Возблагодарпвъ Всемогущаго на Марсовомъ полВ, среди 
войскъ и огромной толпы, обращаюсь къ вамъ, любезный другъ, 
съ душевной благодарностью за счастливый конецъ, увенчавши! 
вашу блестящую кампанш.

«Адр1анонольскш миръ—самый славный изъ когда-либо заклю- 
ченныхъ, й вы съум'Ьли придать ему характеръ, приличный миру, 
заключенному после такой войны; наша умеренность зажметъ рты 
всЬмъ нашимъ клеветникамъ, а насъ самихъ миритъ съ совестью. 
Еще разъ спасибо, на всю жизнь. Чинъ фельдмаршала, пожало­
ванный вамъ сегодня, принадлежитъ вамъ по праву»1).

Хотя Росшя по Л'цшшопольскому трактату получила немного, 
но Турщя потеряла очень много. Отъ нея фактически были от­
торгнуты Грещя, Сербгя и княжества; срьте  крепостей леваго 
берега Дуная ослабляло оборонительное значеше этой реки; далее 
война стоила Турцш большихъ средствъ и ей нелегко было опра­
виться после всехъ перенесенныхъ потрясешй. Наконецъ однимъ 
изъ самыхъ непр!ятныхъ результатовъ войны, было уничтожеше 
новой армш; война съ Росшей погубила вновь сформированную 
турецкую армш, обученную съ такимъ трудомъ; но что несравненно 
было плачевнее — она уронила значеше этой реформы въ глазахъ 
мусульмане Если-бы Турщя могла пользоваться миромъ въ про- 
должеше десяти летъ после унпчтожешя янычаръ, то военное соз­
даю е султана Махмуда могло бы до некоторой степени окрепнуть. 
Но Росшя предупредила все его намерешя; она задушила военную 
реформу въ самомъ зародыше и надолго поколебала военное мо­
гущество Турцш.

Подписывая адр1анонольскш трактатъ, султанъ тЬмъ самымъ 
признавалъ подорваннымъ стремлеше всей своей жизни. Для 
проведшая реформы пролиты были потоки крови, уничтожены 
древшя учреждешя п святые обычаи родины, поколеблены веро- 
вашя и гордость народа. А между темъ судъ Божш осудилъ начи-. 
нашя султана. Если принять все это во внимаше, то станетъ по- 
нятнымъ почему несчастный повелитель правоверныхъ пролнвалъ 
слезы, подписывая адр1анопольс1ай трактатъ и, сраженный горемгь, 
заперся на несколько недель въ своемъ дворце, въ Терапш.
Турки медлятъ рати- 11такъ, адр1анопольскш договоръбылъпод- 

фиковать договоръ. писанъ 2 сентября и Дибичъ, донося объ 
этомъ государю, писалъ Его Величеству, 3 сентября, что «нетъ

9  Императоръ Николай—Дпбпчу 22 сентяберя 1829 г., Птербургъ, (Древняя 
и Новая Россия, декабрь 1872 г., стр. 5С6).
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сомнЪтя, что ратификащя трактата будетъ немедленно доставлена 
Портою».

Но надежда нашего главнокамандующаго на скорую ратифи- 
к а ц т  мира турецкпмъ правительствомъ не оправдалась и про­
шло не мало времени, прежде ч4мъ Порта дала свою ратифи­
кации

Начались обычныя въ такихъ случаяхъ проволочки подъ раз­
ными предлогами, уклончивые ответы, ссылка на то, что уполно­
моченные не имгЬютъ достаточных!» инструкнш и т. д.

Все это заставило Дибича быть очень на стороже и принять 
меры, на случай отказа турокъ отъ ратификацш договора. Изъ 
числа этихъ мгЬръ нельзя не отметить следующее приказаше Ди­
бича, данное имъ Красовскому 15 сентября1):

«Утверждеше султаномъ мира, здесь заключеннаго и подписан- 
наго его полномочными, не подлежитъ почти никакому сом нент и по 
последними извесНямъ, полученнымъ лзъ Константинополя, ратифи­
кация должна выслана быть въ главную квартиру мою въ самомъ 
непродолжительномъ времени; не менее того предусмотрительность 
заставляете не упускать изъ виду возможности возобновлен! я по ка­
кому-либо непредвидимому случаю военныхъ дМствШ и, желая не 
пренебречъ ни однимъ обстоятельствомъ, могущими споспешество­
вать пользами нашими, я обратили особенное вннмаше на извесНя, 
сообщенныя мне Вашими Превосходительствомъ о сношен!яхъ, въ 
которыя пытались взойти си вами Великгй визирь и Гуссейнъ-паша, 
о неудовольств1яхъ, которыя они питаютъ и о опасностяхъ, внуша- 
емыхъ имъ будущею судьбою.

«Въ следств1е сего я поручаю Вашему Превосходительству ото­
брать тайными образомъ и со всею возможною осторожностью, отъ 
сихъ двухъ турецкихъ военно-начальниковъ обстоятельный и подроб­
ный сведешя о будущихъ ихъ намерен!яхъ, особливо въ предполо­
жены! возгорашя вновь войны, едва прекратившейся между Росшею 
и Турщею.

«Сколь-же полезны могутъ быть cin сведешя, я долгомъ считаю 
заметить Вашему Превосходительству, что нети нужны входить вами 
въ непосредственное сношеше съ великими визиремъ и Гуссейнъ- 
пашею и что еще менее было-бы благоразумно принять на насъ ка- 
юя либо положительный обязательства.

«Ваше Превосходительство почувствуете сами истину сего. Ваш а 
проницательность укажетъ Вами на средства достигнуть желаемой
цели, не подавая и повода сими турецкпмъ военно-начальникамъ 
-----------------------------<

х) Государственный Архпвъ, Л» 703, графъ Дибичъ ген. Красовскому, 15 сен­
тября 1829 г. изъ Адр1аноооля.
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предполагать, что мы нм4емъ каие либо виды на ихъ будущее сод'Ьй- 
ств1е, а мудрость, которою запечатлены вей ваши дейстия, служить 
мне порукою, что тайна сихъ переговоровъ не только будетъ свято 
сохранена, но что вы не упустите ни одной мйры необходимой осто­
рожности при сношешяхъ сего рода».

18 сентября Дибичъ писалъ императору Николаю о ходе пере­
говоровъ, «что наконецъ вчера турецше уполномоченные заявили 
оффищально нашимъ, что къ нимъ прибыла отъ ихъ правительства 
ратификащя и что вообще они начинаютъ обнаруживать большое 
усерд1е для выполнешя установленныхъ мирныхъ условш , безъ 
чего они должны ясно предвидеть, что имъ не уступятъ ни одной 
пяди земли.

«Вместе сътемъяочень опасаюсь, чтобы невыносимая медлен­
ность турокъ не заставила-бы ихъ еще наделать глупостей, что, къ 
великому иеудовольствио нашему, замедлить выступлеше войскъ, 
столь нуждающихся въ продолжительномъ отдыхе» 1).

Несмотря однако на все устная съ нашей стороны, не смотря 
на угрозы, а отчасти и уступки, переговоры о ратификацш мирна- 
го договора шли крайне медленно. Казалось, что турки раскаива­
лись въ томъ,- что заключили мирт, съ Роселею, когда, быть можетъ, 
еще можно было продолжать войну.

24 сентября Дибичъ писалъ императору Николаю * 2), «что ди- 
пломатичесгая д4ла идутъ довольно успешно, хотя съ нестерпимою 
медленностью, свойственною вообще оттоманамъ, при веденш сво- 
ихъ д4лъ. Эта особенность была весьма полезна намъ въ военное 
время, но становится весьма иещаятною при мирныхъ сношешяхъ, 
когда нужно требовать съ ихъ стороны выполнешя данныхъ обе­
щаний. Темъ не менее я льщу себя надеждою, что иногда при по­
мощи угрозъ, иногда оказывая имъ маленьюя одолжешя, оставаясь 
однако всегда вернымъ букве трактата, мы окончимъ все дело 
дружелюбными образомъ; особенно, если Баше Императорское 
Величество удостоите принять посольство Галиль-паши, о кото- 
ромъ они, какъ кажется, очень озабочены и въ принятш котораго 
я не вижу никакого неудобства. Говорить, что онъ человекъ очень 
обыкновенный, обладающш, однако, хорошими манерами и даже 
немного знающий французски! языкъ. То обстоятельство, что онъ 
недавно сделался зятемъ султана возвышаетъ его въ политическом!)

Всеподданнейшее письмо Дибича отъ 18 сентября 1829 года, Адр1аноподь, 
(.Древняя и Нов. Poccin, декабрь 1859 г., стр. 565).

2) Всеподданнейшее письмо Дибича отъ 24 сентября 1829 года, Адр1анополь 
(Древняя и Новая Poccia, декабря 1879 г., стр. 508).
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отношеши; до этого времени онъ былъ извГстенъ, какъ одинъ изъ 
первыхъ деятелей по сформированш регулярныхъ войскъ, но глав- 
нымъ образомъ, какъ усыновленный любимецъ Хозрева-паши, един- 
ственнаго человека, отличающагося своими выдающимися каче­
ствами въ КонстантинополГ и удостоеннаго полнаго дов’Ьргя сул­
тана, благодаря какъ твердости и усердт, выказанными протпвъ 
разныхъ заговорщиковъ, такъ и прозорливости, съ которой онъ 
совГтовалъ не начинать войны съ Pocciefl, хотя онъ, какъ говорятъ. 
къ намъ не расположенъ».

Нам'Ьреше турецкаго правительства послать къ русскому госу­
дарю особаго посла не особенно понравилось императору Нико­
лаю, который 13 октября писалъ Дибичу1), что онъ «дозволяетъ 
допустить пргЬздъ турецкаго посла только въ крайнемъ случай и 
что это можетъ состояться только тогда, если окажется невозмолс- 
ньшъ поступить иначе, тгЬмъ болГе, что онъ будетъ здгЬсь для того, 
чтобы просить, какъ Хозревъ-мирза, о смягчетп условш, и безъ 
того достаточно мягкихъ».

Въ письмГ отъ 3 октября Дибичъ вновь убедительно просилъ 
Государя принять посольство Галиль-паши. «Я осмеливаюсь про­
сить Ваше Императорское Величество, писалъ Дибичъ '2), не от­
казать султану Махмуду въ томъ удовольстш, которое доставило-бы 
ему посольство его зятя къ Вашему Императорскому Величеству. 
Для его самолюб!я и для благихъ намГрешй, которыя онъ связы- 
ваетъ съ этимъ посольствомъ, отказъ причинилъ-бы ему, по моему 
мнГшю, кровную обиду; издержки Порты для этой цГли могли-бы 
быть шедро вознаграждены прощетемъ 6 милюновъ дукатовъ; нако- 
нецъ, Ваше Величество, я осмеливаюсь просить объ этомъ съ тою 
полною откровенностью, которую Вы внушили мне съ 1 января 
1826 года и которая съ каждымъ днемъ увеличивалась, благодаря 
Вашей безграничной милости, — откажитесь съ достойнымъ Вась 
милосерд1емъ отъ унижешя побежденная врага, унпчтожетемъ 
флота, что умолптъ и уронить его въ глазахъ подданныхъ, между 
тГмъ какъ вы можете создать флотъ въ два года, безъ особенно 
большихъ издержекъ. Столь великодушный даръ можетъ только 
возбудить благодарность самихъ оттомановъ, которыхъ вы поддер­
жите гЬмъ самымъ на ихъ колеблющемся престоле». *)

*) Императоръ Николай—Дибучу. 13 октября 1829 г., Петербурга, (Древняя и 
Новая Росмя, декабрь 1879 г., стр. 578).

г) Всеподданн1йшее письмо Дибича, отъ 3 октября 1829 г., Адрианополь, въ 
полночь (Древн. и Нов. PocciH, декабрь 1879 г., стр. 575).
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Черезъ пять дней, 8 октября, Дибичъ доносилъ государю о ходЪ 

переговоровъ и вновь настаивалъ на npieM-b турецкаго посла.
«Кажется, писадъ Дибичъ 1), что диванъ решился, наконецъ, ни­

сколько поспешить выполнешемъ своихъ обязательствъ и что наши 
твердыя и основанныя на букв'1; трактата декларант, открыли, нако­
нецъ, глаза этими неподвижнымъ людями. Утверждаютъ, однако, что 
султанъ, довольный разсказами Ахмедъ-бея о томи, что онъ, слышалъ 
и вид’Ьлъ здесь, а можетъ быть менее удовлетворенный духомъ, цар- 
ствующимъ среди албанцевъ, самъ продиктовалъ ноту дивана къ ту- 
рецкимъ уполномоченнымъ, которые выражаютъ большое дов4р1е на­
шей честности. Это важный шагъ и я разсчитываю очень, что 
Орловъ можетъ окончить или, по крайней мере, направить это дело; 
но, чтобы выиграть его, я снова умоляю Ваше Величество, не отка­
зывать въ npieMt Галиль-паши, который своимъ в.пяшемъ на Хоз- 
ревъ-пашу и даже на самого султана, можетъ сделаться весьма по- 
лезнымъ орууцемъ для нашихъ интересовъ въ Константинополе, 
оставаясь въ тоже время верными слугою своему государю».

«Такъ какъ первые 100,000 дукатовъ находятся уже въ дороге и, 
вероятно ,уже въ нашемъ paiont, и такъ какъ для Cep6in изданъ 
гативдерифъ, то полагаю, что мнй скоро представится возможность 
оставить Адр1анопаль, ибо надеюсь, что турки не замедлятъ сдать 
Журжево, когда великш визирь (человйкъ, который, несмотря на свою 
храбрость, стоитъ ниже всякой посредственности и которому уже дв1. 
недели тому назадъ султанъ велели сдать эту крепость) получитъ 
отъ туредкихъ уполномоченныхъ весьма убедительный заявлешя и 
особенно послй настойчивыхъ декларацШ, который ему предложить 
Красовсгай и извести), что албансюя надежды, который онъ возлагалъ 
на Мустафу— пашу, уменьшились уже на две трети, такъ какъ войска 
его разбйжались, чтобы возвратиться домой, какъ только они заметили. 
что ихъ паша былъ вынужденъ остановиться».

Отвечая на это письмо, Государь писалъ Дибичу 29 октября * 2): 
«предложсше принять Галиль-пашу совершенно основательно, так­
же какъ и способъ вести переговоры съ турками, дабы достичь 
желаемыхъ нами перемени. Но весьма необходимо стараться, по 
возможности привести все къ окончанш у васъ, или черезъ Орлова, 
а если дГло коснется важныхъ перемени—черезъ Галиль-пашу:

9  Всеподданнейшее письмо Дибича отъ 8 октября 1829 г., Адр1аноиоль (Др. и 
Новая Poccifl, декабрь 1879 г., стр. 576).

2) Императоръ Николай Дибичу, 29 октября 1829 г., С.-Петербургъ (Древняя 
и Новая Poccifl, декабрь 1879 г., стр. 582).
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Богу известно, къ чему все эхо привести насъ можетъ. Сущность 
дйла требуетъ, чтобы, ничего не портя, стараться какъ можно скорйе 
окончить. Любезнййшш сэръ Артуръ дййствуетъ позорнйе, чймъ 
когда либо; будучи обмануть Полиньякомъ, на котораго онъ раз- 
считывалъ, онъ взбйшенъ на него. Всетаки у насъ впереди восемь 
мйсяцевъ, впродолжете которыхъ онъ не можетъ предпринять ни­
чего серьезнаго, въ случай если ему нридетъ фантаз1я, что считаю 
возможными ежели не воспрепятствуютъ ему затруднешя въ пар­
ламент!^.

Дйло о посылкй Галиль-паши посломъ въ въ Pocciio получило 
совершенно неожиданный для насъ оборота. Мы уже видйли, что 
императоръ Николай соглашался принять Галиль-пашу только въ 
такомъ случай, если решительно нельзя будетъ придти къ согла­
шение на утверждеше портою Адр1анопольскаго договора. Затймъ 
государь выразилъ желаше, чтобы до отправлешя этого посольства 
султанъ принялъ гр. Орлова, которому поручено было добиться 
соглашя султана на вей услов1я договора; при такихъ услов1яхъ 
посольство Галиль-паши должно было имйть исключительно ха- 
рактеръ акта вйжливости и избавляло государя и наше правитель­
ство отъ ведешя переговоровъ съ нимъ, что дожно было привести 
только къ затягиватю дйла. Между тймъ, Норта распорядилась 
иначе и 31 октября Дибичъ писалъ государю, ') что онъ получилъ 
депеши отъ прусскаго посланника Ройера, «содержавппя неожи­
данное извйс'Ие о томъ, что, не смотря на все то, что Дибичъ велйлъ 
передать Портйо миссш Галиль-паши, и послй того, какъ она извй- 
стила, что будетъ ожидать пргЬзда графа Орлова, она вдругъ по­
становила въ полномъ собрании дивана, немедленно отправить 
Галиль-пашу въ Одессу и что онъ садится уже на корабль; при 
этомъ Галиль-паша былъ облеченъ звашемъ чрезвычайнаго посла 
въ отвйтъ на назначеше гр. Орлова».

«Очень жаль, писалъ Дибичъ, что генералъ Мюффлингъ возбу- 
дилъ это дйло и посовйтовалъ отправить посольство, не спросивъ 
насъ; я могу только хвалить твердость, съ которою Ройеръ говорилъ 
въ этомъ случай; но такъ такъ какъ, весьма вйроятно, что султанъ 
не обратилъ вниматя на его протеста, и Галиль-паша, можетъ быть, 
уже уйхалъ, то я тороплюсь предупредить гр. Воронцова курьеромъ У)

У) В с е и о дд а н 111, й ш е е писмо Дибича отъ 31 октября 1829 г., Адрпанопол f 
(Древняя и Новая Poccia, декабрь 1879 г., стр. 383].
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о ходе этого Д'Ьла, чтобы ,онъ задержалъ этихъ господь приличнымъ 
образомъ въ карант ит ъ, что дастъ возможность снабдить его необ­
ходимыми инструкщями относительно дальн’Ьйшаго хода Д'Ьла, соот­
ветственно съ указашямн Вашего Императорскаго Величества».

«Если тЬмъ временемъ господа эти не встретить пр]'сма, который, 
какъ говорятъ, готовить Орлову, то это произойдетъ по ихъ собствен­
ной вине. Что касается требованШ и просьбъ, которыя можетъ пред­
ставить Галиль-паша, то мнгЬ кажется, что можно бы внушить ему, 
во время его пребывашя въ карантине, что реш ете ихъ будетъ все­
цело зависить отъ успеха переговоровъ съ турками, которые возло­
жены на гр. Орлова, причемъ не сообщать ему ничего относительно 
ихъ содержашя. Въ то же время мы приложимъ всевозможный ста- 
рашя, чтобы узнать данныя ему инструкцш и сообщить ихъ вице- 
канцлеру».

Ратификация мира. Наконецъ 16 октября состоялась ратифи­
кация адр1анопольскаго договора съ турецкой стороны.

Въ этотъ-же день въ Адр1анополе, въ дворце Эски-Сарай, где 
жилъ нашъ 1’лавнокоманду югц!й, былъ совершенъ торжественный 
размгЬнъ ратификащй мирнаго догора въ присутствш генераловъ и 
офицеровъ действующей армш. 1) 18 октября Дибичъ послалъ ту- 
рецюя ратификацш ад|яанопольскаго договора императору Николаю 
съ полковникомъ Будбергомъ. Въ тотъ-же день Дибичъ писалъ го­
сударю: «теперь я ожидаю каждый день извеспя о занятш Жур- 
жева, ибо полагаю, что великш визирь не въ состоянш попрежнему 
замедлять дела, хотя я этого всетаки опасаюсь, вследствие личныхъ 
связей визиря съ Скодрскимъ пашею, после заявленш покорности 
последняго и новаго султанскаго фирмана, который я поддержалъ 
своею весьма решительною декларащею, состоящею въ томъ, что 
отрядъ генерала Киселева (который сильно затрудияетъ сообщешя 
турокъ съ Шумлою и подвозъ продовольств1я) не покипеть Габ- 
рова, а я Адр1анополя, пока не получится извеспе о сдаче Жур- 
жева. После этой сдачи, генералы Гейсмаръ, Киселевъ и Красовскш 
прикажутъ начать отступлеше за Дунай, причемъ посл'Ьдтй оста- *)

*) Въ нЪкоторыхъ источникахъ указано, что обм4нъ ратификацш состоялся 
17 октября; это опровергается письмомъ Дибпча отъ 16 октября къ императору 
Николаю (В. 4. А. № 2895 А), отд. 2 всеподданнейшее письмо Дибича отъ 15 н 
16 октября 1829 г., изъ Адр1анополя, въ которомъ сказано, что обменъ ратификад1й 
состоялся 16 октября, а въ письме къ Чернышеву 16 октября (В. 4. А. № 4445) 
Дибичъ писалъ: «завтра будетъ обменъ ратификаций».

< 18
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нется съ 10-ю и 11-ю дивиз1ями и одною гусарскою бригадою 
между Балканами и Дунаемъ, преимущественно въ ВарнГ и 
Силистрш, занявъ казаками литю отъ Ченги и Енибазара къ Тур- 
тукаю. Я самъ оставлю Адр1анополь, чтобы расположить войска 
на зимшя квартиры, оберегая съ помощью казаковъ нолукругъ, 
начиная съ Ченги, Доброля, Казана, Эски-Загры, Енаджели, Буюкъ- 
Дербента и кончая Василико и Ахтюбаломъ.

«Тотчасъ по занятш Журжева, графъ Орловъ отправится въ 
Константинополь, чтобы исполнить возложенное на него Вашимъ 
Величествомъ поручеше и начать переговоры относительно воз- 
можныхъ перемГнъ для гарантш и военнаго вознаграждешя».

Такимъ образомъ, со стороны турокъ осталось неисполненнымъ 
только одно важное услов1е—это очищете Журжево.

Сдача Журжи. Наконецъ, 4 ноября Дибичъ получилъ пись­
мо отъ великаго визиря съ изв'Ьщешемъ генерала Лашкарева о 
сдачгЬ 30 октября1) нашимъ войскамъ однихъ воротъ и двухъ 
бастюновъ Журжи и о быстрогЬ, съ которой турки стараются очи­
стить ее.

Донося объ этомъ Государю, Дибичъ писалъ, что войска уже 
направлены на зимшя квартиры и что въ АдрганополЪ осталось 
только дв4 бригады 16-й п1;х. дивизш, съ которыми Главнокоман­
дующий рГшилъ выступить изъ Адр1анополя 8 ноября, ровно черезъ 
три месяца послГ заияНя этого города.

Главную квартиру Дибичъ рГшилъ перенести въ Бургасъ.
Въ тотъ-же день долженъ былъ выГхать въ Константинополь 

гр. Орловъ для вручешя султану собственноручнаго письма Им­
ператора Николая * 2).

Выступлете Дибича  Наканун'Ь выступления изъ Адр1анополя, 
изъ лдрганополя. Дибичъ послалъ каймакаму-пашГ значи­

тельную сумму денегъ дня раздачи бГднымъ. На другой день яви­
лись къ главнокомандующему почетнМппе жители Адр)анополя. 
съ выражешемъ благодарности за великодушное отношеше рус- 
скихъ войскъ къ жителямъ и въ тоже время они сделали заявлеше

х) В. У. А. Л» 2708 (А) Дибичъ — графу Чернышеву 6 ноября 1829 года изъ 
Адр1анопо1Я.

2) Всеподданнейшее письмо Дибича отъ 6 ноября 1 ^29 года, Адр1анополь, (Д).
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о бедственномъ положенш многихъ семействъ; это побудило графа 
Дибича выдать новое noco6ie.

При самомъ выгЬздгЬ изъ Адр1анополя, Дибичъ сказалъ генералу 
Михайловскому.—Данилевскому, исправлявшему должность дежур- 
наго генерала армш: «надобно проститься съ залою, где былъ под- 
писанъ миръ».

Они вошли вдвоемъ въ эту залу и Дибичъ, осенивъ себя 
крестнымъ знамешемъ, после минутнаго размышлешя сказалъ: «пу­
тешественники долго будутъ приходить сюда». На это Михайлов­
о й — Данилевскш ответилъ, что «зала и весь Эски — Сарай раз­
рушатся, но останется истор1я».

«Я очень желалъ, сказалъ Дибичъ, подписать миръ 30 августа, 
въ день, издавна празднуемый Россдею, но переговоры не были до­
ведены до конца и я заключилъ миръ 2 сентября, также день 
памятный, когда за 17 летъ передъ симъ Кутузовъ уступилъ 
Москву.

Какая огромная перемена съ техъ поръ въ нашемъ ноложешн! 
Тогда мы отдавали Москву, а теперь въ несколькихъ переходахъ 
отъ Константинополя»!

Уходя изъ залы, Дибичъ приказалъ снять со стены и взять въ 
воспомпнаше одну изъ многочисленныхъ досокъ съ пзречешями 
изъ Корана.

На этой доске было написано золотыми буквами:

«Бее въ мгрт суета» '

Посольство гр. Орлова Мы упомянули выше, что после отъезда 
въ Константинополь. Дибича изъ Адр1анополя, гр. Орловъ от­

правился въ Константинополь для вручешя султану письма Импе­
ратора Николая.

23 ноября назначена была султаномъ ауд^енщя русскому послу 
въ Рамизъ—Чифтлике. Какъ известно, это были огромныя казар­
мы на северо-западной окраине города, блпзъ деревни Топчиларь; 
при этихъ же казармахъ былъ султансшй кюскъ, где въ это время 
жилъ султанъ. 1

1) Лукьяновнчъ, ч. 4-я, стр. 196—197.
18
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Въ 9 часовъ утра гр. Орловъ ноГхалъ въ Рамизъ — Чифтликъ 

въ сопровожден!!! статскаго советника Фрашшни, въ качестве пе­
реводчика, и двухъ офицеровъ—геперальнаго штаба кап. Коцебу и 
Павлоградскаго гусарскаго полка поручика Бахметева; весь кон­
вой русскаго посла состоялъ всего изъ двухъ нижнихъ чнповъ — 
одного гусара и одного казака.

По прибыли въ Рамизъ — Чифтликъ, Орловъ былъ встрйченъ 
адъютантомъ султана, Авай-беемъ, который дожидался его у глав- 
наго входа. Выстроивнпеся близъ дороги солдаты отдали русскому 
послу воинскую честь; офицеры разныхъ чиновъ и всякаго оруж1я 
теснились по пути. Войдя въ комнату Селигдаръ — Аги (султан- 
скаго меченосца), графъ нашелъ тамъ Рейсъ-ефенди. После взаим- 
ныхъ приветствш, Рейсъ-ефенди объявилъ, что Порта сочла обя­
занностью оказать всякое содгЬйств1е больнымъ русскимъ воинамъ, 
оставленнымъ въ Адр!анополЪ и предоставила въ наше распоряже- 
nie казармы, въ которыхъ ном’Ьщенъ госпиталь. Графъ Орловъ 
отвЬчалъ, что Государю Императору будетъ весьма пр1ятно видеть 
свое желаше предупрежденными Въ это время прибылъ флигель- 
адъютантъ султана Ахметъ-бей просить русскаго посла къ его Ве­
личеству. Тогда Рейсъ-ефенди ввелъ гр. Орлова въ npieMiiyro залу, 
гд'Ь на тропе сид'Ьлъ надишахъ. Гр. Орловъ, поклонясь султану по 
европейски, передалъ ему письмо государя.

Когда султанъ принялъ письмо, тогда Орловъ сказалъ, что Го­
сударь Императоръ приказалъ ему засвидетельствовать желаше 
Его Величества о вечномъ продолжеши мира, заключеннаго въ 
Адр1анополГ; къ этому Орловъ прибавилъ, что, по возстановленш 
мира между обеими народами, Государь Императоръ желаетъ всту­
пить съ султаномъ въ сношешя личной пр!язни. основанной на 
взаимной доверенности и что такое дружественное намереше со- 
ставляетъ одну изъ главныхъ целей настоящаго посольства.

Султанъ отвечалъ черезъ Рейсъ-ефенди, что онъ съ благодар­
ностью принимаетъ письмо Государя Императора и выраженныя 
въ немъ дружественный чувства, что по заключеши мира онъ не 
перестанетъ заботиться о сохранены! его и что строжайшее испол- 
иен!е всехъ условш Адр1анопольскаго трактата будетъ предметомъ 
искреннейшихъ его старанш.

Въ отвЬтъ на речь султана, Орловъ высказалъ кашя счастли- 
выя последств!я должно ожидать для обоихъ народовъ отъ личной 
щлязни между Государями, на что султанъ отвГчалъ, что далъ
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русскому Императору лучшее доказательств своего расноложешя 
отправлешемъ въ Петербургъ чрезвычайнаго посольства.

Графъ Орловъ, увгЬривъ султана, что Государю Императору 
будетъ весьма нр1ятно назначеше Галиль-пашп, принесъ султану 
благодарность за отличный npieMb, оказанный ему въ турецкпхъ 
предГлахъ и особенно въ Рамизъ-ЧифтликГ среди регулярныхъ 
войскъ, созданныхъ султаномъ, такъ сказать, дг1;тей его.

Это упоминаше весьма польстило султану; въ начале ауд1енцш 
онъ был ь важенъ и угрюмъ, но мало по малу оживился и вступилъ 
въ разговора съ Орловымъ безъ помощи Рейсъ-ефенди.

Пользуясь этимъ, Орловъ вновь упомянулъ о регулярныхъ ту- 
рецкихъ войскахъ,хвалилъ ихъ хорошую выправку и быстрые успе­
хи въ военномъ искусств'Ь; султанъ, видимо, съ удовольсииемъ прп- 
нялъ этотъ лестный отзывъ.

На этомъ ауд1енц!я окончилась; она продолжалась около часа. 
По выход!; изъ тронной залы, Орловъ вернулся въ комнату Селиг- 
даръ-аги, куда его проводилъ Рейсъ-ефенди. Мустафа-бей, секре­
тарь султана, и почти всгЬ генералъ-адъютанты его. Здесь Рейсъ- 
ефендн объявцлъ о желанш султана, чтобы гр. Орловъ принялъ 
одну изъ лошадей султана, уже оседланную, которую его величе­
ство даритъ русскому послу, въ знакъ своего осебеннаго благово- 
лешя къ нему.

Около полудня Орловъ выЬхалъ изъ Рамизъ-Чифтлика, нри- 
чемъ ему были отданы татя  же почести, какъ при npi- 
'ЬздГ ‘ ).

Пр1емомъ гр. Орлова мы остались очень довольны. « IIpieMb 
гр. Орлова превзошелъ наши надежды», иисалъ Дибичъ Импера­
тору Николаю2). Султанъ об'Ьщалъ добросовгЬстнымъ образомъ 
соблюдать мирный договоръ, увГрялъ, что мы впредь будемъ до­
вольны Рейсъ-ефещцемъ, который былъ изв'Ьстенъ своей враждеб­
ностью къ Росши; затГмъ фирмамъ объ амнистШ хриспанъ, въ ко­
тором!, было ссазано, что амниспя дается имъ всл'Ьдств1е заклю- 
чешя адр1анопольскаго мира и приказашя о поддержаши порядка 
въ уступленныхъ намъ въ Anpianoii'h здашяхъ для госпиталей,— 
все это было обстоятельства весьма для насъ пр1атныя. 1

1) Лукьяновы чъ. ч. 1-я, стр. 206—210.
2) В. У. А. А» 2895 (А), всеподданнейшее иисьмо Дибича отъ 6 декабря 1829 г., 

изъ Бургаса.
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Манифестъ объ окончи- О заключенш мира съ Турщей было воз- 
т и войны. вгЬщено во всеобщее сведете следующимъ

Высочайшимъ манифестомъ:
«Нромысломъ Всевышняго трактата в1,чнаго мира съ Турец­

кою имперш заключенъ и подписанъ обоюдными полномочными въ 
Адр1анопол,Ь. во 2 день сентября.

«Всему свету известно, что единая необходимость принудила 
Насъ пзвлещи мечь противу Порты. Въ семь священномъ подвиге 
на защиту правъ Имперш Нашей, любезные подданные, движимые 
постоянно пламеннымъ усерд!емъ къ Престолу и Отечеству, рев­
ностно жертвовали трудами и достояшемъ. Богъ благословилъ 
наше предпр1ят1е. Мужественное Российское воинство явило новые 
опыты истиннаго геройства въ Европе и A sin, на сунгЬ и на мо- 
ряхъ; оно преодолевало и трудности, природою положенный, и же­
стокое противоборство отчаянныхъ враговъ. Быстро переходя отъ 
победы къ победе, оно перенеслось черезъ горы Саганлуксюя, 
проникло за Балканы и остановилось у самыхъ врата» Константи­
нополя. Но мирнымъ и незлобивымъ обывателямъ оно оказывало 
пощаду, человеколюб!е и кротость.

«И во дни брани и славы, чуждаясь духа прюбретешя и рас- 
ширешя владей!й Россшскихъ, мы не переставали преклонять 
Порту къ возстановлешю взаимнаго согласия. По даннымъ отъ 
Насъ повелешямъ, военачальники съ каждою победою предлагали 
миръ и дружество. Все было тщетно. Уже по приближеши войскъ 
къ Константинополю султанъ поведешемъ Нашимъ убедился, что 
не разрушешя его владычества мы ищемъ, а выполнешя тракта- 
товъ; тогда постигнувъ искренность Нашихъ намерений, простеръ 
онъ длани для приняия мира, неоднократно Порте предложен- 
наго.

«Миръ сей доставилъ Россш плоды изобильные, существенные. 
Кровь воиновъ ея искуплена важными для Имперш Нашей выго­

дами.
«Дарданеллы и Босфоръ открыты навсегда для торговли всехъ 

народовъ безъ изъяпя. Безопасность Россшскихъ пределовъ, осо­
бенно съ Аз1ятской стороны, совершенно ограждена присоедине- 
шемъ къ Имперш Нашей крепостей: Анапы, Ахалпыхъ, Ацхура и 
Ахалкалаки. Прежше трактаты съ Портою признаны ею въ пол­
ной ихъ силе. Вознаграждеше убытковъ, отъ войны понесенныхъ 
и тЬхъ, кои подданнымъ Нашимъ причинены, обезпечено.
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Заразг1, нередко угрожавшей южному краю Россш, положены 
сугубыя преграды—учреждешемъ по обоюдному соглашешю ка­
рантинной литии на Дуна!. Благотворное внимаше обращено и на 
судьбу единов'Ьрпыхъ намъ народовъ, Порт! Оттоманской под- 
властныхъ; преимущества княжествъ Молдавш и Валахш утверж­
дены и благосостояше ихъ упрочено и возвышено.

«Права, сербамъ дарованныя по Бухаресткому договору и 
Аккерманскою конвенщею подтвержденный, оставались въ бездей­
ствие нын! и cin трактаты исполнятся неукоснительно. Полити­
ческое бьше Грецш, определенное Росшею, совокупно съ союз­
ными державами, Англ1ею и Франщею, признано Портою безу­
словно.

«Таковыя суть основашя, на коихъ остановленъ миръ, поло- 
жившш упорной войн! вожделенный конецъ».

Западно-европейсшя державы не оказали намъ никакого со- 
противлешя и признали адрганопольскш трактатъ, заключенный 
при содМствш ихъ пословъ въ Константинопол!.

«Отчаяше и ярость Веллингтона и Меттерниха по случаю за- 
ключешя нами славнаго мира, писалъ Чернышевъ Дибичу, доказы- 
ваетъ, насколько этотъ миръ действительно выгоденъ для Россш и 
до какой степени образъ д!йствш прямой, твердый и законный 
стоитъ выше интригъ и двулшпя; газеты не щадятъ бол!е этихъ 
господъ и разоблачаютъ ихъ вероломство и 1лупость; но они за­
служили только то, чего стоитъ ихъ ярость, какъ бы она ни была 
сильна, будетъ, т!мъ не мен!е, безсильна ‘).

Великш Князь Константинъ Павловичъ, который съ самаго- 
начала войны 1828— 29 г.г., не сочувствовалъ этой войн!, по 
окончанш ея писалъ* 2): «эта война, столь же неполитическая и 
несвоевременная, какъ и предосудительная для легитим­
ности.

Эта война лишь д!ло либерализма и поэтому столь превозно­
ситься т!ми, которые ему покровительствуютъ и мн!шй которыхъ. 
(горжусь т!мъ), я не разделяю теперь, быть можетъ, бол!е, ч!мъ

*) В. У. А. № 961, письмо Чернышеву къ Дибичу отъ 30-го октября 1829 г.
2) Русскш Архивъ 1870 г., стр. 425, Цесаревичъ Константинтинъ Павловичъ 

Вильгельму Николаевичу Оливъ, 20-го августа (1 сентября) 1829 г., Франкфуртъ- 
на-МайнЪ.
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когда либо. По слабому моему разумЬшю не съ востока можемъ 
мы ожидать зла, но съ запада, изъ этого очага всякихъ возмути- 
тельныхъ мыслей».

Н а г р а д ы  з а  войну. Государь щедро наградилъ участников!» 
похода. Во главЪ ихъ стоялъ Дибичъ.

За Кулевчу онъ получилъ орденъ Ов. Георпя 2-й степени; за 
покорете Силистрш назначенъ шефомъ Черниговскаго пЪхотнаго 
полка, за переходъ черезъ Балканы получилъ тптулъ Забалкап- 
скаго, за зашгпе Адр1анополя награжденъ алмазными знаками 
ордена Св. Андрея Первозваннаго и при заключены мира получилъ 
орденъ Св. Георпя 1 степени, а 22-го сентября былъ пожалованъ 
фельдмаршаломъ и, кром^ того, получилъ миллюнъ руб­
лей

Началышкъ штаба армш, баронъ Толь, былъ возведенъ въ 
графское достоинство, получилъ ордена Св. Георпя 2-й степени и 
Св. Владим1ра 1-й степени, назначенъ шефомъ 20-го егерскаго 
полка, въ которомъ служилъ, и получилъ 300,000 рублей.

Корпусные командиры получили сл'Ьдуюшдя награды:
2- го корпуса, гр. Паленъ 1-й—орденъ Св. Владим1ра 1-й сте­

пени и алмазами украшенные знаки ордена Св. Александра Нев- 
скаго; сверхъ того, онъ былъ назначенъ шефомъ Сумскаго гусар- 
екаго полка.

3- го корпуса, генералъ Красовскш —орденъ Св. Влади Mi ра 1-й 
степени и орденъ Св. Александра Невскаго.

6- го корпуса, генералъ Ротъ— орденъ Св. Теория 2-й степени 
и Св. Владтпра 1-й степени.

7- го корпуса, генералъ Ридигеръ—орденъ Св. Влади Mi ра 1-й 
степени и алмазные знаки ордена Св. Александра Невскаго.

4- го резервнаго кавалер1йскаго корпуса, генер.-адъютантъ Ки- 
еелевъ— орденъ Св. Александра Невскаго.

Генералъ-квартирмейстеръ apMin, ген.-маюръ Бергъ, и дежур­
ный генералъ Обручевъ получили ордена Св. Владтпра 2-й сте­
пени.

Адмиралъ Грейгъ былъ награжденъ вензелемъ Его Величества 
на эполеты, а контръ-адмиралъ, графъ Гейденъ, произведет, въ вице- 
адмиралы.

’ ) В. У. Л. X* в61, письмо Чернышева Дибичу 22-го сентября 1829 г. изъ 
С.-Петербурга.



Управлявннй во время войны военнымъ министерством!., ген.- 
адъютантъ гр. Чернышевъ, нолучилъ орденъ Св. В л ад и Mi ра 1-й сте­
пени и 300,000 рублей.

Вс/Ьмъ генераламъ и офицерамъ армш и флота, участвовавшим'!, 
въ войне 1828 — 29 г.г., было повел'Ьно носить медаль на лепт!; 
Св. Теория. Медаль эта была установлена Высочайшим!, прика­
зом!. отъ 1-го октября 1829 г.

«Благоволетемъ Всевыганяго окончена брань, въ коей вы по­
крыли себя незыблемою новою славою и трудами вашими Росшя 
торжествует!, миръ достославный!

«Въ двухъ страпахъ свгЬта неумолкно раздавался громъ побТдъ 
вашихъ; многочисленный, упорный врагъ сокрушенъ повсюду и 
пала передъ вами вЬковая слава пеприступныхъ твердынь его, до 
ноявлешя вашего не знавгаихъ победителей.

«СмТлою стопою переносились вы черезъ хребты горъ неиро- 
ходимыхъ и, поражая врага въ неприступнейших!, его убежшцахъ, 
у вратъ Константинополя принудили его къ торжественному со- 
знатпю, что мужеству вашему нротивустать онъ не въ силахъ. 
Столько же отличили вы себя кроткимъ обращетемъ съ побеж­
денными, дружелюбным!, охранешемъ мирныхъ жителей въ поко­
ренных!. областяхъ, постоянным!, соблюдешемъ самаго примернаго 
воинскаго порядка и подчиненности и строгимъ исполнешемъ 
всехъ вашихъ обязанностей. Вы истинно достойны имени Русских!, 
воиновъ.

Въ ознаменоваше толикихъ заслугъ вашихъ Престолу и Оте­
честву, повелеваю носить всемъ участвовавшимъ въ военныхъ дей- 
ств1яхъ противу турковъ въ 1828 и 1829 годахъ установленную 
мною особую медаль за Турецкую войну, на ленте Св. Великому­
ченика и Победоносца Теория».

Сверхъ того, все генералы, штабъ и оберъ-офицеры, классные 
чиновники и священники, участвовавппе въ войне, получили годо­
вой окладъ жалованья.

Нессельроде получилъ Андреевскую ленту, а Канкринъ былъ 
сд'Ьланъ графомъ.

Государь не забылъ и техъ, кто оказалъ намъ услуги за грани­
цей; онъ послалъ князя Трубецкого въ Берлинъ, чтобы поблагода­
рить прусскаго короля, своего августейшаго шурина, за оказанную 
памъ поддержку при сношешяхъ съ европейскими кабинетами и
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за сод4йств1е при заключены! мира, оказанное намъ ирусскимъ по- 
сланникомъ въ Константинополе и въ особенности генераломъ 
Мюффлингомъ; Государь послалъ королю въ даръ, въ знакъ сер­
дечной, дружбы, шесть лучшихъ пушекъ, взятыхъ нами у турокъ, а 
генералу Мюффлингу пожаловалъ орденъ Св. Влади Mi pa 1 -й сте­
пени.


